

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1948 október 27

9 óra 35 perc

/MSZP-hírek, folytatás./

Dobronconban november 14-én a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság hajdudorogói székfészt és tisztviselői központi kultúrallomását országos ünnepséggel avatják fel. /MTI/

Vádiratot adott ki a népbizottság egy igazgató gazdálkodó ellen

A budapesti népbizottság vádiratot adott ki Ferenczi Gyula kiskörbői földbirtokos ellen. A vád szerint a demokrácia államrend és a demokrácia alapintézménye: a földreform ellen gyűlöletre izgatott, azt hangoztatván az újgazdák előtt, hogy ne műveljék meg a földet, mert ugyanis "minden visszamegy a régihez". Amikor egy asszony tőle munkabérének kifizetését kérte, ugyancsak izgatva kijelentéseket tett. Ferenczi Gyula bűnügyét a népbizottság különtanácsa fogja tárgyalni. /MTI/

November 2-én tárgyalja a népbizottság a Rongyos-gárdisták ügyét

A különböző gyilkosságok elkövetésével, demokráciaindítás összeesküvéssel és fasiszta eszöklmények elkövetésével vádolt Rongyos-gárdisták bűnügyét november 2-án tárgyalja a népbizottság különtanácsa. A vádlottak között szerepolnak Draskóci László textilnagykereskedő, Fodor Lajos "soroksári nagygazda", Iványi Géza volt MAV Allomástervező, Jozsenszki Bőhm Attila volt hajós-kapitány és még többek között mások. A vád pontjai három csoportba sorolhatók: az elsőbe az 1938 év őszén és 1938/39 telén Csehszlovákiában elkövetett Rongyos-gárdista terror-eszöklmények és gyilkosságok, a második vádcsoportba az újból szervezkedni kezdő Rongyos-gárdisták összeesküvésbe való bekapcsolódása és abban vitt szerepe, a harmadikba pedig néhány sashalmi és farkasréti fasiszta sühanc szimbolizáció és hasonló terror-eszöklmények tartoznak. A bűnügy fővádlottját, Draskóci Lászlót annakidején nem igazolták. Fellebbezés folytán épp most tárgyalta a népbizottság Kiss Endre-tanácsa Draskóci ügyét, akinak fellebbezését elutasította. A Rongyos-gárdisták bűnügyének tárgyalása napokig fog tartani. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1948 október 27.

9 óra 55 perc

Elfogták Bordeauxban a külföldre szökött szikasztó Vértessit Ujabb nyomozati adatok az Agrikultura Államvetkezet szikasztási ügyében

Mint ismeretes, az Agrikultura Államvetkezet ügyvezető igazgatója 300 dohánytermelő kisparasztól összesen körülbelül félmillió forint előleget vett fel bevásárlás céljaira és a pénzzel külföldre szökött. Vértessit ügyvezető igazgatót most Bordeauxban elfogták. Az Államvetkezet szikasztási ügyében folytatott nyomozás során előállították Toldy Miklós 46 éves volt földbirtokost, aki "összeköttetései" révén bejutott a földművelésügyi minisztériumba és körülbelül egy év óta ő vezette a lótenyésztési osztályt. Időközben félévi szabadságot kapott azzal a megbízatással, hogy szervezze meg a dohánytermelők országos szövetségét. Toldy megszervezte a testületet és mint annak ügyvezető igazgatója havi 4 - 5000 forint tiszteletdíjban részesült. Üzleti kapcsolata lépett Vértessivel, holott tiszteletben volt azzal, hogy Vértessit Államvetkezetet vezet s tudta, hogy az folszámlás alatt van. Ennek ellenére Vértessiről és szövetségéről kedvező információkat adott a DOSZ-nak. Feltehető, hogy nagyobb összeget kaphatott ő is a kisemberek elkikasztott pénzéből. Toldyt internálják, ugyanakkor őrizetbe vették az ügyvel kapcsolatban Csávás Elek MOSZK-megbízottat is, Vértessit volt "szaktanácsadóját". /MTI/

Két gyilkosság

Elek György 21 éves géplakatos, Rákoshegy, Bajza-utca 90. szám alatti lakos féltékenységből lakásán revolverlövőssel meggyilkolta feleségét, Gogolák Katalin 25 éves butorgyári alkalmazottat. Elek menekülni próbált, de látva, hogy rendőrök üldözik, a Bajza-utca és Lőrinc-utca sarkán főbelötte magát. Életveszélyes állapothoz szállították a Koltói Anna-kórházba.

Sagmeister Gusztáv volt kőszegi lakos, aki mint szélsőséges fasiszta és volksbundista tette magát hírhedté Kőszeg vidékén, szeptember 25-én Kőszegen meggyilkolta Sombor Mihály üzemi főmérnök feleségét, azután átszökött a határon és angol magánrepülőgéppel menekült. Nemzetközi körözés alapján a bécsi rendőrség Sagmeister Gusztávot október 21-én a steierországi Spielfeld községben megtalálta és őrizetbe vette. Sagmeister most Grázban, a steierországi főtörvényszék fogházában van. Hazaszállításra ügyében a magyar hatóságok megtették a kollé intőzköndőket. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1948 október 27. 12 óra 40 perc

Időjárás jelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti október 27-én, szerdán délben:

A nagyon meleg légtömegek nyomába előretörő hideg levegő ma reggelre már Európa nagy részét elárasztotta és igen éles hőmérsékleti ellentétet hozott létre szárazföldünk délkeleti és nyugati részei között. Reggel 7 órakor Bukarestben 15, Belgrádban 13, Budapesten 14 fok volt, ugyanakkor Prágában 4, Berlinben 2, Párisban 1, Londonban mínusz 4 főt mértek. A hideg és meleg határvonala a Rivierán Ausztriában és Csehországban, valamint Lengyelországban erősen oszpadékos az időjárás.

Hazánkban a hőmérséklet kedden is országsszerte a 20 fok fölé, sokhelyen 23, Pécsen, Szegeden és Turkován 24 fokig emelkedett, ma hajnalra pedig csak Dobrecenben süllyedt 10 fok alá. Volt hely, ahol 14 fok volt az éjszakai legalsó hőmérséklet. A fővárosban a hőmérséklet napi középértéke közel 8 fokkal volt magasabb az átlagnál. Az ország nyugati felében reggel 7 óráig már többfelé volt kisebb eső. Zalaegerszegről 5, Szombathelyről és Szontgotthárdról 3-3 mm-t jelentettek.

Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 7-8 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 1.5 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten szerdán délben a hőmérséklet 17 Celsius fok, a tengorszintre átszámított légnyomás 761 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás esütések estig: Északnyugatra forduló, ólónk szél. Felhős idő, sokhelyen eső, egyes helyeken esetleg zivatar. A hőmérséklet nyugat felől erősen esik. Távolabbi kilátások: a hét végére hajnali fagyok.

Hatónyi kényszermunkára ítélte a népbíróság egy volt katonai parancsnokot

Bun Arisztid őrnagy 1943-ban és 1944-ben az Oetti antai gépgyár katonai parancsnoka volt. Több alkalommal tartott a háború továbbfolytatására buzdító beszédet a munkásság előtt, azzal fenyegetve meg azokat, akik nem bíztak a győzelemben, hogy Ukrajnába küldi őket. Több munkást feljelentett az I. hadtest ügyosztály baloldali magatartásuk miatt. A népbíróság Bun Arisztidot távollétében hatónyi kényszermunkára ítélte. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1948 október 27. 12 óra 50 perc

Dr. Bakács Tibor tisztifőorvos a főváros közegészségügyi ügyosztályának vezetője

A polgármester dr. Hahn Sándor tanácsnokot felkérte a főváros közegészségügyi ügyosztályának vezetőse alól és az ügyosztály vezetőjével további intézkedésig dr. Bakács Tibor tisztifőorvost bízta meg. A polgármester az ügyosztály helyettes vezetőjét, Komáros Frigyes szűrvevősi főtanácsost szintén felmentette és őt az Anyaggazdasági Intézet vezetőjével bízta meg. /MTI/

Az építésengedélyezési eljárás egyszerűsítése és meggyorsítása

Az építési tevékenység állandóan fokozódik és ezért a polgármester Rados Kornél tanácsnok javaslatára az építésengedélyezési eljárást egyszerűsítette és meggyorsította. A polgármesteri rendelkezés értelmében a kisebb jelentőségű építési ügyeket a jövőben a kerületi mérnöki hivatalok engedélyezik. Az érdekeltek a kerületi mérnöki hivatalokban tudják meg azt, hogy milyen építési ügyeket intéznek el az előjárásokon. Szociális szempontból annak az intézkedésnek az a nagy jelentősége, hogy az építők a kerületük területén fokozó előjárások mérnöki hivatalában adhatják be az engedélyezési kérelmeket, ahol azokat a helyszínen alapos ismeretben gyorsan elbírálják és az engedély kiadása egy-két napon belül megtörténik. /MTI/

Munkaszolgálatosokkal kegyetlenkedett a sváb lakosság "szórakoztatására"

Déák Imre a 105/15 számú munkásszárad szolgálatvezető tizedese 1943-ban Bőszenfalva sváb lakosságú községben a lakosság "szórakoztatására és örömeire" a munkaszolgálatosokat guzsbakötötte és pihenő nélkül, egész nap gyakorlatokat végeztetett velük. A szegedi népbíróság Budapestre kiszállott tanácsa háromévi kényszermunkára ítélte. /MTI/

Revolverrel kergette a munkaszolgálatosokat a pergőtűzbe

Titeli /Tittelbach/ Márton hivatásos főhadnagy az 51-es kerékpáros utászszárad parancsnoka, 1944-ben a munkaszolgálatosokat a legnagyobb almatűzben foglalkoztatta, ennek következtében többen súlyosan megsebesültek. Amikor a pergőtűz elől több munkaszolgálatos hátrament, azokat revolverrel kergette vissza. Ekkor is többen sebesültek meg. A szegedi népbíróság Budapestre kiszállott tanácsa tizenkétévi kényszermunkára ítélte Tittelbachot. /MTI/

B 13. kiadás

MTI BELFÖLDI HIREK

1948 október 27

14 óra 10 perc

Visszaérkezett a magyar kulturális küldöttség Bukarestből

A magyar-román kulturális egyezmény végrehajtásának céljából magyar-román vegyesbizottsági tárgyalások voltak Bukarestben. A tárgyalásokon résztvevő magyar kulturális küldöttség Nőgrádi Sándor miniszterelnökségi államtitkár vezetésével szerdán délelőtt a nemzetstrondárd bukaresti gyorsvonattal visszaérkezett Budapestre. /MTI/

A Molnár-utcai gyilkos nyilasok büntülője a NOT előtt

A NOT Noszko-tanácsa elé szerdán délelőtt került masofokon a Molnár-utcai gyilkos nyilasok büntülője. Mint megírtuk, a népbírók múlt hónap 4-én Ammer István férfisabóságát, Gerssényi Pál és Puza Ándor magántisztviselőket, emberek törvénytelen kivégzéséért és megkínzásáért halálra ítélte, Puza Sándor postómivászt, Nagy Ferenc volt MAV fékőzt és Szomorai Gyula kárpitosságát életfogytig tartó kényszermunkával sújtotta. A többi vádlott 3 - 15 évig tartó szabadságvesztés-büntetést kapott. Az iratok ismertetésével megkezdődött a tárgyalás.

/folyt.köv./

Kazánkovácsból olnőki főosztályvezető

Kossa István iparügyi miniszter rendeletére az iparügyi minisztérium olnőki főosztályának vezetőjével Simonyi Andrást bízta meg, aki az óbudai hajógyárban dolgozott, mint kazánkovács, majd az üzemi bizottság olnőke lett s onnan került az iparügyi minisztériumba. /MTI/

Magyar küldöttség is résztvesz a tarnowai Bem-émlékinnepevényen

Október 28-án Tarnowban Bem-émlékinnepevény lesz, amelyre magyar küldöttség is utazik. A küldöttség vezetője Ries István igazságügyminiszter, tagjai pedig Szabó Dénes, a Magyar-Lengyel Társaság vezetőségi tagja és Görgényi Dániel vezérőrnagy. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1948 október 27

16 óra 35 perc

Tragédiát okozott a kapzsi nagygazda

Benke Sándor kecskenétkörnyőki nagygazda, hogy földjéhez újra tiz holdat ragaszthasson, gyermekeit állati sorban tartotta. Egyik fia, ifj. Benke Sándor egész életére munkaképtelen lett annak következtében, hogy apja télvizidőjén is moztaláb, nagylabát női kül járatta. Az apa miatt, hogy a fiut el kellett tartania, ütötte-verte ifj. Benkót. Egy alkalommal, amikor seprővel ütlegelte, a fia felkapott egy vasvillát és agyonszurta apját. A kecskenéti törvényszék által ifj. Benkére kiszabott tozóvi fogházbüntetést a tábla ma ötövre szállította le azzal a megokolással, hogy az apának fiával való bánásmódja váltotta ki a tragédiát. /MTI/

A Nemzeti Színház ünnepevényén elhangzott beszédek

Az alábbiakban a t. Szerveztőségek rendelkezésére bocsátjuk a moszkvai Művész Színház fennállásának 50 éves jubileuma alkalmából a Nemzeti Színházban rendezett ünnepevényeken elhangzott beszédek kivonatát, keretet később adunk.

Lukács György beszéde:

- A XIX. század vége és a XX. század eleje világszerte a színházi reformkísérletok jegyében állott. Minden olovon művészi öröklődő ember orozta a színház és vele a dráma hanyatlását, lélektelenné, társadalmilag jelentőség nélkülivé, pusztán üzleté válását.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1948 október 27.

17 óra 10 perc.

Súlyosan terhelő vallomások a Kores rt. igazgatójának szabotázs-
porében

Lukács Tibor dr. elnöklése mellett szerdán folytatta a tárgyalást a munkásbíróság Páczelt Miklós, a Kores rt. igazgatója, Kollarics István, a vállalat volt üzemi bizottsági elnöke szabotázsbünyorében. Számos tanút hallgattak ki, akik súlyosan terhelő vallomást tettek. Kiderült ezekből, hogy egy év alatt közel egymillió forint vesztesége volt a vállalatnak, ugyanekkor nyolchengeres Ford személykocsit vásároltak. Könyveket egyáltalán nem vezettek, ahogyan a vádlottak maguk vallották: "Zsebből jött a pénz és zsebből történt a fizetés". Az átvett összegek nem kerültek a vállalati pénztárba. A tanúk kihallgatása után a bíróság a tárgyalás folytatását november 6.-ra halasztotta. /MTI/

Országos Vérado Szolgálatot létesítenek

A minisztertanács legközelebb tárgyalja a népjóléti miniszter rendelkezéstervezetét az Országos Vérado Szolgálat felállításáról.

Az orvostudomány egyre szélesebb körben alkalmazza az emberi vért gyógyszerként. Vértömlesztést alkalmaznak már sérüléscsökkentésnél, sebészeti műtétknél, a szülészetben, égési sérüléseknél, a gyermekgyógyászatban, s különösen a mentőszolgálatban.

A vértömlesztés megszervezésére és a vérado-szolgálat kifejlesztésére a Szovjetunió mutatott példát. Már a huszas években Moszkvában és Leningrádban vértömlesztéssel foglalkozó intézetek működtek. A szovjet intézmények szolgáltak mint a más országokban is a vérado szervezeteinek és vértömlesztési központoknak.

A népjóléti minisztérium rendelkezéstervezete szerint Országos Vérado Szolgálatot és Országos Vérado Tanácsot állítanak fel. A Vérado Szolgálat feladata a budapesti és vidéki /Dobroccan, Szeged, Pécs/ vérado központok megszervezése, vérado személyek nyilvántartása és orvosi ellenőrzése, vérkonzervek előkészítése és tárolása, valamint forgalombahozatala, a vérado-személyzet oktatása és a véradással kapcsolatos tudományos kérdések tanulmányozása. A véradokat önkéntes jelentkezés alapján válogatják ki.

Az Országos Vérado Szolgálat elsőví legfőbb feladata: 40.000 adag vér- és vérplazma-konzerv előállítása. A tervek szerint az új intézmény Budapesten, a Daróczi-úti hadigondozó kórház épületében fog működni 34-tagú személyzettel, korszerű felszereléssel, hűtő, besűrítő és párolgató készülékekkel, valamint a vérkonzervek előállításához szükséges hőtartó szokrányokkal. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1948 október 27.

17 óra 20 perc.

A munka bocsúlot és dícsőség dolga - Gerő Ernő miniszter átadta a "Kiváló munkáért"-jelvényeket a közlekedésügyi minisztérium kitüntetett tisztviselőinek

Szerdán délután Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter ünnepélyes keretek között adta át a "Kiváló munkáért"-jelvényt a közlekedésügyi minisztérium három kitüntetett szellemi dolgozójának: dr. Bárdos György miniszteri osztálytanácsosnak, valamint Turányi István és Palágyi Pál műszaki tanácsosoknak.

A népi demokratikus Magyarországon kezd megváltozni a munkának a társadalomban való értékelése - mondotta a miniszter. Régen az emberek általában azért dolgoztak, hogy biztosítsák életlehetőségeiket. Ma már nálunk mind szélesebb és szélesebb rétegekben terjed el az a meggyőződés, hogy a munka nemcsak arra való, hogy a dolgozók megélhetését biztosítsa, hanem azon túlmondólag a munka közfunkció is, a munka bocsúlot és dícsőség dolga. Ez a jelvény a legmagasabb kitüntetés, amelyet a népi demokratikus Magyarországon egy dolgozó elnyerhet, mert a Szakszervezeti Tanács nem a maga nevében, hanem az egész magyar munkásosztály, 1,600.000 szervezett dolgozó nevében adományozza.

Ezután a miniszter a három kitüntetettnek átadta a "Kiváló munkáért"-jelvényt, amelyért Turányi István mondott köszönetet. /MTI/

Elutasították egy gyilkos keretlegény kegyelmi kérvényét

Csókási Katona János kiskunhalasi lakos mint munkaszolgálatos keretlegény állati kegyetlenséggel bánt a neki kiszolgáltatott munkaszolgálatosokkal. Csókási Katona Jánost példátlanul kegyetlen, szadista cselekményeiért úgy a Népbíróság, mint a NOT halálra ítélte. A köztársaság elnöke most Csókási kegyelmi kérvényét elutasította. /MTI/

/A Molnár-utcai gyilkos nyilasok ügye a NOT előtt, folyt./

Az iratok ismertetése után a vádók szólahtak fel, majd a tárgyalást péntek reggelre halasztották. Ekkor kerül sor a néprőügyész helyettes felszólalására. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 39. kiadás

1948. október 27.

21 óra 45 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti október 27-én, szerda este:

A hideg levegő előnyomulása a Kárpátok előtt megállt. A nagy hőmérsékleti ellentét így Délkelet-Európa és a szárazföld többi része között/továbbra is fennáll. Még hátrahagyott volt érezhető a hideg levegő hatása. Sopronban 12, Győrött 14, Szombathelyen és Miskolcon 16 fokig emelkedett a hőmérséklet, ugyanakkor Debrecen és Békéscsaba vidékén még 25 fokot is mértek. Az ország északi felében sokhelyütt volt eső.

Budapest-n szerdán este 21 órakor a hőmérséklet 16 Celsius fok, a tengerezhintre átszámított légnyomás 762 mm, másrészt emelkedő.

Várható időjárás esütörtök estig: Mérsékelt északi szél, felhős idő. Sok helyen eső, egyes helyeken esőtől zivatar. A hőmérséklet esik. /MTI/

Rádiónyilatkozatok a Komszomol harminc éves évfordulójáról, 2. folytatás

Betlen Oszkár, a Szabad Nép szerkesztője a prágai újságíró kongresszus munkájáról számolt be. Hangzott, hogy a cseh-szlovák újságírás komoly változáson, fejlődésen megy keresztül. Az újságírók nem külön-külön, hanem tagjai többé, hanem szorosan összefognak a dolgozókkal. Olyan újságírásra van szükség - hangsúlyozták a prágai kongresszuson -, amely nem szövegalkotással pótolja a tárgyi ismereteket, hanem ismeri az országot és a nép minden problémáját és segíti a közönséget azok megoldásában.

- Ma Prágában hallatlanul nagy a rokonszenv és az érdeklődés Magyarországra. Ez a rokonszenv és érdeklődés a legfőbb biztosítéka annak, hogy a magyarok teljes egyenjogúsítását gyorsan megvalósítsák és a magyar-csehszlovák barátság szilárd alapokon épüljen fel - mondotta végül Betlen Oszkár. /MTI/

Tiszvi községmunkára ítéltek egy Huszár tisztelet

Miskolc, október 27.

A miskolci népbíróság szerdán tárgyalta Puskás Ede sátorraljaujhelyi fűszeres névelő bűnügyét, aki gáncs tisztelet volt a nemrégiben kivégzett Patai Lajos főhadnagyának. Puskás az ölelmiszerekért megdörmálta, azonkívül értéktárgyakat rabolt az üldözöttektől és megzsarolta őket. A népbíróság tiszvi községmunkára, vagyonalkobásra és állásvesztésre ítélte. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás

1948 október 27.

21 óra 55 perc

Rendelattervezet az igazolóeljárások befejezéséről

Az igazságügyminiszterium rendelattervezetét készítette az igazolóeljárások befejezéséről. A tervezet kimondja, hogy az igazolóbizottságok működése a rendelet hatálybalépésének napján megszűnik, tehát igazolónyilatkozatot benyújtani, igazolóeljárást folytatni, tárgyalást elrendelni nem lehet. Az igazolóbizottságok előtt már folyamatban lévő ügyekben az eljárást meg kell szüntetni. Ez a rendelkezés nem terjed ki azoknak az ügyeknek a népbíróság által való fellebbezési elintézésére, amelyekben az igazolóbizottság már korábban érdemi határozatot hozott. A népbíróság a fellebbezést rendszerint zárt ülésben intézi el, tárgyalásnak csak akkor van helye, ha a bíróság bizonyításfelvételt rendel el, vagy azt más okból szükségesnek tartja. Azok, akik a fennálló jogszabályok értelmében igazolóeljárás alá tartoznak, igazolónyilatkozatot kötelesek kiállítani. Aki ilyen nyilatkozatot nem nyújt be és nem igazolja, hogy valamilyen kényszerítő ok miatt nem nyújthatott be, állásáról lemondottnak tekintendő. A jövőben az, aki állást vállal, vagy hatósági jogosítvány gyakorlását kívánja, ha vele szemben jogerős igazolóhatározatot még nem hoztak, nyilatkozatot köteles kiállítani arról, hogy ez az eljárás miért maradt abba, miért nem indult meg, továbbá, hogy a felszabadulás előtt tanúsított-e olyan magatartást, amely a magyar nép érdekeit sértette. A nyilatkozatot a munkáltatóhoz, a szabad pályán lévő értelmiségieknek és hatósági jogosítvánnyal rendelkezőknek az illetékes szakszervezethez, vagy érdekképviselőhöz kell benyújtani. A nyilatkozatban ki kell jelenteni, hogy annak tartalmát az illető büntetőjogi felelőssége tudatában tette meg. Egyévig terjedhető fogazával büntetendő az, aki a nyilatkozatokban a valóságnak meg nem felelő adatot közöl, vagy lényeges adatot elhallgat. E rendelet hatálya nem terjed ki azokra az igazolási ügyekre, amelyeket honvédségi személyekkel szemben tettek, vagy folytatnak le. /MTI/

Átadták az ötödik gépállomást a Bácskában

Baja, október 27.

Ünnepélyes keretek között adták át rendeltetésnek a Bácskában az ötödik gépállomást Csávoly községben. Az ünnepségre a község és a környék dolgozó parasztjai nagy számban vettek fel. /MTI/

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRDA

Feladó szerkesztő:
Baló László
Feladó kiadó:
Bares Sándor

Minden-jog-fenntartásával-Kéziratnak-tekintendő-Házi-vak-sorozat

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest. VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-606.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1948 október 27

6 óra 00 perc

Angyalföldön a munkaverseny nyomában

KM/FE/Gnó/Hnó Gá "A munkaverseny sikere a munkaszórtály győzelme!" - hirdette a Szakszervezeti Pártos Kongresszusa. Angyalföldön ezt jól tudják. Angyalföld gyáraiban a munkaverseny eleven, mozgalmas ut arra, hogy a dolgozókat a jobb, boldogabb élet felé vezesse.

Munkabrigádok emelik a termelést

A Magyar Acélárugyárban a verseny megindulása után munkabrigádok alakultak a termelés minőségi és mennyiségi fokozására. Az eddigi eredmények alapján a kovacsműhely brigádja áll a termelés élén, mintaszere kolllektív munkájával. A gépműhely brigádja már eddig 5 százalékkal emelte a termelést. A finommechanikai műhely "minőségi brigádja" a selejtnél ismét hadat, célját már el is érte. Szeptember óta selejtmintesen dolgozik. A termelési érték a verseny előtti időhöz viszonyítva 76 százalékkal emelkedett.

Az önköltség csökkentési versenyben Kovács Kálmán művezető, Varró József lakatos és Czuczor Lajos vasasztorgályos három újítással mintegy 60.000 forint megtakarítás mellett a termelés jelentős növelését érték el.

Huszonnégy óra helyett félóra alatt hull az üveg

Az Orion angyalföldi üvegipari telepén a munkaverseny és a brigádélet most van kialakulóban. Az Orion gyár tulajdonrészben exportra dolgozik. A brigádok megalakulását három héttel megelőzte a gyár dolgozói sajátmaguk kezdeményezték. A munkaverseny elsőrendű célja a selejt csökkentése és a minőség javítása. Az üzem 640 dolgozója közül 507 a nőmunkás. A termelés napról-napra emelkedik. Szeptemberben az előirányzatot 74 százalékkal túlteljesítették. A selejt július óta 33 százalékkal csökkent. Az egy órára eső termelési érték 11.5 százalékkal növekedett. A gyárnak élmunkásai is vannak. Horváth Istvánné az üvegcsőméret ellenőrzésénél dolgozik és 140 százalékos értéket ért el. A gyár egyik újítója, Inre József a hőpalaok szállításához olyan kályhát szerkesztett, amellyel a mennyiség háromszorosára emelhető. Ez a három műszakban dolgozó gyárnak 9.600 forintos havi megtakarítást jelent. Eddig egy hőpalaokot egy napig kellett szánítani, most az új kályhával a szánítási idő mindössze félóra.

Az üzem dolgozói nemcsak öntudatosan dolgoznak, hanem hősiesszen küzdő francia munkástestvéreiket is segítik. Az Orion angyalföldi üvegipari telepének dolgozói egyórái keresetüket ajánlották fel az imperialistákat kiszolgáló francia kormány minden terrorja ellenére a létminimumért sztrájkoló francia bányászoknak.

/Folyt. köv./ L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1948 október 27

6 óra 05 perc

/Angyalföldi munkaverseny nyitása, folytatás./

KLI/FE/Gnó/Hné Gá

Harc a 105 lóerős automatáért
A Láng Gépgyárban a munka most két területre: a turbina gyártásra és a tranbusz toherautómotorok előállítására összpontosul. A turbinákat szerelő Láng-gyári dolgozók ólja, hogy fejlődő iparunk erőtelepeinek turbináit nagyrészt a Láng-gyárban állítsák elő s így csökkentse a külföldi behozatalt.

A 105 lóerős autómotorokat szintén hazai szükségletre készítik. Jelenleg 25 darabnál tart a havi termelés, de már jövő hónapban közös terv alapján fognak dolgozni a MAVAG autógyárral és a termelést jövőév elejére havi 60 darabra emelik. A munkabrigádok megalakulása óta jelentősen csökkent a motorok ártfűtési ideje. A versenymunka további fejlődése biztosítja, hogy jövőre havonta 60 darab nagyteljesítményű autóval gazdagodjon az ország közlekedése.

Hagunknak dolgozunk

A Rothmüller Fém- és Bádógarugyárban az államosítás előtt csak 120 munkás dolgozott, a havi termelés pedig 300.000 forint értékű volt. Az államosítás hatalmas lendületet adott a munkának. A munkaslétszámot öt hónap alatt 22 fővel emelték és a gyár kibővítését folytatják. A termelés öt hónap 180.000 forinttal emelkedett. Az új munkaversenyben szeptemberben még ezt is túlteljesítették 24 százalékkal. A havi termelés értéke megközelíti a 600.000 forintot. Angyalföldi dolgozóinak versenymunkája nyomán a termelés mennyiségileg és minőségileg egyaránt növekszik és ezzel biztosítják a magyar dolgozó nép életszínvonalának emelését.
/MTI/

A francia tőkés nem ad abroncsot - a magyar munkás leleményességére mégis mennek az autóbuszok. Ez év áprilisától 750 újítást nyújtottak be a vasútas dolgozók

Ni/Gnó/Hné Gá 1947-ben a MAVAUT 50 darab Chaussen-gyártmányu autóbust rendelt meg a francia Chaussen-gyártól. Az autóbuszokat leszállították, üzembehelyezték. A kocsiok jól működtek, csak egy baj volt, hogy lassan kezdtek tönkrohenni az időhaza nem gyártott különleges drétszövetbetétes gumibroncsok. A francia gyár nem volt hajlandó ilyen különleges gumibroncsot szállítani. Már 15 ilyen autóbusz állt gumibroncs hiány miatt a minden bizonynyal sor került volna a többi leállításra is, ha a MAVAUT dolgozói - Harnati Sándor, Straub Károly és Kolcsényi János - egyéni kezdeményezéssel meg nem oldják a problémát. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1948 október 27

6 óra 10 perc

/A francia tőkés nem ad abroncsot - stb. folytatás./ Ni/Gnó/Hné Gá

A MAVAUT dolgozói értekezleten beszéltek meg a kérdést, elhatározták, hogy újítás következik: az autóbuszok hátsó hidját "ikresítették", azaz az eddigi két hátsó kerék helyett négyet szereltek fel. Az ilyen módon átalakított, hazai gyártmányu abroncsokkal ellátott kocsiok teljes sebességig valószínűleg megőrzik a sebességüket, lehetőség nyílt arra, hogy több újítást szállítsanak.

A nagysikerű újítás eredménye: egyetlen autóbusz sem esett ki a forgalomból, ma már az ötven francia autóbusz közül 38 fut hátsó ikerkerékkel. A Chaussen-gyártmányu autóbuszokon még egyéb újítást is vezettek be, elvált szerkezetű fűtőberendezést létesítettek a MAVAUT dolgozói, akiknek eredményes munkája tette lehetővé évi hárommillió forint bevétel további biztosítását a nemzetgazdaság számára. Az újítók rövidesen megkapják munkájuk anyagi elismerését is.

A MAV dolgozói ugyancsak ötletes újítással oldották meg 480 amerikai mozdony fesszműrőjének átalakítását. Ezeket az amerikai rendszerű fesszműrőket egyetlen hegesztéssel és a számlap kicsenélésével átalakították itteni rendszerűvé. Kikapnak az amerikai mozdonyok hajtó- és csatlóórud szelencéi és pótlásuk igen nagy összegbe kerülne. Tényi Ferenc újítási javaslata megoldja ezt a kérdést is. és újításnak alkalmazása jelentős megtakarítással jár.

Kolcsényi János, a MAVAUT főnöke újításával lehetővé tette, hogy az elhasznált Diesel-motorok csapágyait a GMC motorok javításánál felhasználhassák s ezzel nagy megtakarítást ért el.

Az újítások száma egyre nő. Amíg a felszabadulástól 1948 áprilisáig vasutasok összesen 200 újszerű és újító javaslatot nyújtottak be, addig ez év áprilisától október végéig több mint 750 újítást hajtottak végre. Az újítások, újszerűsítések számának az utóbbi időben történt hirtelen megnövekedése nem véletlen. A dolgozók tudják, hogy saját maguknak építik az országot, s tudatában vannak, hogy az életszínvonal emelése csak a többterrelésen keresztül lehetséges, a termelékenység fokozásának pedig fontos eszközei az újszerűsítések, újítások.

A dunakeszi főállásban és a MAVAUT-nál most alakult meg az Élmunkások és Újítók Köre. A vasutas élmunkások és újítók elhatározták, hogy rendszeres értekezleteken beszélnek meg az újszerűsítéseket, újításokat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1948 október 27 6 óra 15 perc

Haladnak Ozdén a lóo százalék felé: rövidesen nem lesz szükség külföldi kohókokszt-behozatalra!

KI/Ánó G. Az államtisztviselők után az ózdi kohómunkások is hozzáálltak, hogy gazdaságosabbá tegyék a termelést, csökkentésük a selejtet, az önköltséget és fokozzák a termelés mennyiségét. Az első számú kohót ekkor lebontásra ítélték, de kiesése a ferromangányártás szünetelésével járt volna. Az üzem fizikai és szellemi dolgozói tehát összefogtak és közös munkával több, mint egy évvel meghosszabbították az egyes kohó üzemeltetését. Bazzala Nehézipari Központ nyilatkozata szerint - az ózdi kohók 350.000 forint ártékú anyagot és munkát takarítottak meg és lehetővé tették a ferromangán folyamatos előállítását.

De most új feladat elé kerültek Ozd kohómunkásai: a ferromangának, nehéziparunk fontos alapanyagának előállítása túl sokba került, nem volt gazdaságos. Le kellett szorítani az előállítási költséget.

Clauss formák az üzem munkásaival értekezletre ült össze. Elhatározták, hogy az eddig külföldön, drága váltóért vásárolt kohókokszt, a ferromangán legköltségesebb segédanyagát itthon állítják elő. Megkezdtek a kísérleteket. Egyre több magyar kokszt használtak fel. Előbb 25, majd 50 százalékban pécsi szénből fedezték a ferromangányártás kohókokszt-szükségletét.

Az ózdiak ma már 75 százalékban tartanak, de itt sem állnak meg. Célul tűzték ki, hogy a külföldről hozott kokszt teljesen kiküszöböljék és a gyártási szükségletet lóo százalékig hazai szénből fedezik.

A magyar ipar új győzelem előtt áll. Minden hasonló győzelem egy lépés előre nemzetünk gazdagodásához, több kenyérhez, ruhához, magasabb kulturához. Az ózdiak öntudatos munkája nagymennyiségű valutát szabadít fel más nélkülözhetetlen külföldi nyersanyag beszerzésére. /MTI/

MSZET-hírek

KI/Ánó G. A Moszkvai Művész Színház alapításának ötvenedik évfordulójáról ünnepi társulati ülésen emlékezett meg a Pesti Színház. Egri István igazgató Sztaniszlavszkijról tartott emlékbeszédet. Fehér Judit, a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság üdvözlőtörtöltölnésolta.

Törökországban november 7-én és 8-án magyar-szovjet kulturnapot rendeznek. Ennek keretében bemutatják a "Nyolcszáz éves Moszkva" képművelődését.

/Folyt.köv./ V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1948 október 27 9 óra 35 perc

/MSZET-hírek, folytatás./ KI/GÓ/Ánó G.

Dobrocsonon november 14-én a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság hajdudoroggyei szökecsköt és tisztviselői központi kulturális központját országos ünnepséggel avatják fel. /MTI/

Vádiratot adott ki a néptárgyalás egy igazgató gazdálkodó ellen

Tó & Ma/Go/Ko gs A budapesti néptárgyalás vádiratot adott ki Ferenc Gyula kiskörösi földbirtokos ellen. A vád szerint a demokratikus államrend és a demokrácia alapintézménye: a földreform ellen gyűlöletre igazgatót, azt hangoztatván az újgazdák előtt, hogy ne műveljék meg a földet, mert ugyanis "minden visszamegy a régióba". Amikor egy asszony tőle munkabérének kifizetését kérte, ugyanez igazgató kijelentéseket tett, Ferenc Gyula bűnügyét a népbíróság különválasztása fogja tárgyalni. /MTI/

November 2-án tárgyalja a népbíróság a Rongyos-gárdisták ügyét

Tó & Ma/Go/Ko gs A különböző gyilkosságok elkövetésével, demokratiaellenes összeesküvéssel és fasiszta eszlelmények elkövetésével vádolt Rongyos-gárdisták bűnügyét november 2-án tárgyalja a népbíróság különválasztása. A vádlottak között szerepolnek Draskóci László textilnagykereskedő, Fodor Lajos soroksári nagygazda, Iványi Géza volt MÁV állomásfőnök, Jaszenszky Béla Attila volt hajós-kapitány és még többen mások. A vád pontjai három csoportba sorolhatók: az elsőbe az 1938 év őszén és 1938/39 telén Csehszlovákiában elkövetett Rongyos-gárdista terrorselelmények és gyilkosságok, a második vádcsoportba az újból szervezkedni kezdő Rongyos-gárdisták összeesküvésbe való bekapcsolódása és abban vitt szerepe, a harmadikba pedig néhány sashalmi és farkasréti fasiszta suhanc sirrombolása és hasonló terrorselelménye tartoznak. A bűnügy fővádlottját, Draskóci Lászlót annakidején nem igazolták. Fellobbuzás folyt n épp most tárgyalta a népbíróság Kiss Endre-tanácsa Draskóci ügyét, akinak fellobbuzását elutasította. A Rongyos-gárdisták bűnügyének tárgyalása napokig fog tartani. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1948 október 27.

9 óra 55 perc

Elfogták Bordeauxban a külföldre szökött sikkasztó Vértessit
Ujabb nyomozati adatok az Agrikultura Álszövetkezet sikkasztási
ügyében

Fő & Jf/Go/Ko gs Mint ismeretes, az Agrikultura Álszövetkezet
ügyvezető igazgatója 300 dohánytermelő kisparasztól összesen
körülbelül félmillió forint előleget vett fel bevásárlás céljaira
és a pénzzel külföldre szökött. Vértessit ügyvezető igazgatót most
Bordeauxban elfogták. Az Álszövetkezeti sikkasztási ügyben folyta-
tott nyomozás során előállították Toldy Miklós 46 éves volt föld-
birtokost, aki "összeköttetései" révén bejutott a földművelésügyi
minisztériumba és körülbelül egy év óta ő vezette a létonyésztes
osztályt. Időközben félévi szabadságot kapott azzal a megbízatással,
hogy szervezze meg a dohánytermelők országos szövetségét. Toldy
mogszervezte a testületet és mint annak ügyvezető igazgatója havi
4 - 5000 forint tiszteletdíjban részesült. Üzleti kapcsolatokba
lépett Vértessivel, holott tisztában volt azzal, hogy Vértessi Álszö-
vetkezetet vezet s tudta, hogy az felszámolás alatt van. Ennek
ellenére Vértessiről és szövetkezetéről kedvező információkat adott
a DOSZ-nak. Feltehető, hogy nagyobb összeget kaphatott ő is a
kisemberek elkikasztott pénzéből. Toldyt internálják, ugyanakkor
őrizetbe vették az ügyvel kapcsolatban Csávás Elek MOSZK-megbizottat
is, Vértessi volt "szaktanácsadója". /MTI/

Két gyilkosság

Fő & Jf/Go/Ko gs Elek György 21 éves géplakatos, Rákoshegy,
Bajza-utca 9c. szám alatti lakos féltékenységből lakásán revolver-
lövéssel meggyilkolta feleségét, Gogolák Katalin 25 éves butorgyári
alkalmazottat. Elek menekülni próbált, de látva, hogy rendő-
rök üldözik, a Bajza-utca és Lőrinc-utca sarkán föbelőtte magát.
Életveszélyes állapothoz szállították a Koltói Anna-kórházba.

Sagmeister Gusztáv volt községi lakos, aki mint
szólsóróges fasiszta és volksbundista tette magát hírhedt
Köszeg vidékén, szeptember 25-én Köszegen meggyilkolta Somber Mihály
üzemi főmérnök feleségét, azután átszökött a határon és angol
megszállási övezetbe menekült. Nemzetközi körözés alapján
a bécsi rendőrség Sagmeister Gusztávot október 21-én a steierorszá-
gi Spielfeld községben megtalálta és őrizetbe vette. Sagmeister
most Grázban, a steierországi főtörvényszék fogházában van. Haza-
szállítása ügyében a magyar hatóságok megtették a kollé intézkedé-
süket. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1948 október 27.

10 óra 30 perc

Árfelhajtó terménynagykereskedőket vett őrizetbe a rendőrség

Fő & Jf/Go/Ko gs A gazdasági rendőrség a közellátás érdekeit súlyo-
san veszélyeztető bűncselekmény miatt őrizetbe vette Kaufmann János,
Ausch Pál, Stern Sándor és Godra Jenő terménynagykereskedőket. A nőgy
nagykereskedő az ország egész területén még a beérés előtt felvásárol-
ta a mákot és bár 1946 óta rendelet van arra, hogy a közellátás céljai-
ra zárolt élelmiszerek kikerüljenek a tőzsde működési területéről, ők
spekulatív áron lekötötték a mák-üzleteket egymás között, minak
következtében a mák ára szeptember óta kilogrammonként 7 forintól
15 - 18 forintra ugrott. A spekuláló kereskedők árfelhajtással loho-
tetlenné tették a MOSZK felvásárlói működését is. A nőgy őrizetbe
vett ellen megindult az eljárás. /MTI/

A "vasfüggőnyt" hazugságokból építették fel

Kir & E/m/Ko Gá Ba Miskolc, október 27.

A miskolci szakszervezeti nagygyűlés alkalmá-
ból Wal Hannington angol szakszervezeti kiküldött, az angol vasműkäs
szövetség titkára, nyilatkozott az "Északmagyarország" című lap munká-
társának:

- Amikor látom a magyar viszonyokat - mondotta
Hannington - felháborodok azokon a gyűlézes rágalmakon, amelyek
Nyugaton terjesztenek a magyar helyzetről. Sajtóban, rádióban, gyűlése-
ken azt akarják elhitetni az angol dolgozókkal, hogy Magyarországon
nyomor van, százával halnak éhen, a koldusok ezrei vonszolják rongyok-
ba burkolt fűrészt tagjaikat. Vasfüggőnyről feeseznek, de ha van vas-
függőny Kelet és Nyugat között, akkor ezekből a hazugságokból építet-
ték fel azt. Az angol dolgozók helyzetét össze sem lehet hasonlítani
a magyar dolgozókkal, mert itt jog nélkül lehet kapni mindent,
viszont az angol munkás hetenkint 7 deka húst vehet csupán. Ruhát,
cipőt, jogycr kap és életszínvonala alacsony.

- Olyan életszínvonalat, amilyent a magyar
dolgozók élveznek, csak kommunista vezetős mellett lehet elérni,
melynek élén olyan férfiak állnak, mint Rákosi Mátyás és a többiek.
Azt tapasztaltam mindenütt, hogy szeretik az élmunkást. Tisztán látom,
hogy az angol dolgozóknak is arra az utra kell térniük, anelyen a
magyar dolgozók a Szovjetunió dolgozói oldalán haladnak - fejezte be
nyilatkozatát az angol kiküldött. /MTI/

K.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1948 október 27. 12 óra -- poro

A jövő heti típusbód-étron

Fő & Vr/Go/Ko Ba A típusbód-étron november 1-től 7-ig a következő: Hétfő: zeller leves, lencsefőzelék kolbásszal; Kedd: gombaleves, gránátoskoeka; szerda: borjúhús, tejfőles, káposztaköret; csütörtök: erdőlyi töltött káposzta; péntek: hamis-gulyásleves, mákosmetélt; szombat: husleves, finom metélttel, marhahús tört burgonyával; cékla; vasárnap: kolvirágleves, vagdalt szelét, hagymás tört burgonya, cékla. /MTI/

Szabotáló kulákok Borsod-és Tolna-megyében

8 Mf/M/Ko gs A borsodmegyei járási és községi népi bizottságok ellenőrző munkájuk során megállapították, hogy Bernát Benédekné Szihalom községben egyetlen szem őszi búzát sem vetett el, Bernát Antal pedig 48 hold földjéből csak kilenc holdat szántott fel és abból is csak három holdat vetett be. Megállapították, hogy a többi zsirosparaszt is hasonlóan szabotálja az őszi munkát.

A tolnamegyei Kurd község határában a földmivelésügyi minisztérium repülőbizottsága és a FEKOSZ megbízottja megállapította, hogy Fodor Ferenc kulák földjén esárvázatlan és tisztítatlan maggal végezték a vetést. A szabotáló kulák ellen eljárás indult. /MTI/

Az 1918 évi októberi forradalom megünneplése az iskolákban

Bp & Vr/Sk/Ko gs 1948 október 31-én lesz harminc éve annak, hogy az egykori osztrák-magyar monarchia katonai összeomlása nyomán az 1918 évi őszi forradalommal Magyarország visszanyerte nemzeti függetlenségét. Az októberi forradalom rombadöntötte az 1867-es kiegyezést, megszüntette a Habsburgok négyszázéves zsarnoki uralmát és a nemzeti önrendelkezési jogát visszanyert Magyarország népköztársasággá alakult át. Az évforduló alkalmából a fővárosi vezetés felhívta a községi iskolák igazgatóit, hogy a centenáriumi megemlékezések keretében megfelelő módon ismertessék az ifjúsággal a harminc év előtti forradalom jelentőségét és politikai eseményeit. A megemlékezések során a nevelők rámutatnak arra, hogy napjaink népi demokráciája hivatott valóra váltani az 1848-49-es és az 1918-19-es forradalmi mozgalmak során kezdeményezett, de befejezéshez akkor nem jutott nagy nemzeti és szociális reformokat. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1948 október 27. 12 óra 40 perc

Időjárásjelentés

& Ko/Ko Ba A Meteorológiai Intézet jelenti október 27-én, szerdán délben:

A nagyon meleg légtömegek nyomába előretörő hideg levegő ma reggelre már Európa nagy részét elárasztotta és igen éles hőmérsékleti ellentétet hozott létre szárazföldünk délkeleti és nyugati részei között. Reggel 7 órakor Bukarestben 10, Belgrádban 15, Budapesten 14 fok volt, ugyanakkor Prágában 4, Berlinben 2, Párisban 1, Londonban mínus 4 fokot mértek. A hideg és meleg határvonala a Riviérán Ausztriában és Csehországban, valamint Lengyelországban erősen oszpadékos az időjárás.

Hazánkban a hőmérséklet kedden is országsszerte a 20 fok fölé, sokhelyen 23, Pécsen, Szegeden és Turkevón 24 fokig emelkedett, ma hajnalra pedig csak Dobrocenben süllyedt 10 fok alá. Volt hely, ahol 14 fok volt az éjszakai legalacsonyabb hőmérséklet. A fővárosban a hőmérséklet napi középértéke közel 8 fokkal volt magasabb az átlagnál. Az ország nyugati felében reggel 7 óráig már többfelé volt kisebb eső. Zalaegerszegről 5, Szombathelyről és Szontgotthárdról 3-3 mm-t jelentettek.

Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 7.9 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 1.5 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten szerdán délben a hőmérséklet 17 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás csütörtök estig: Északnyugatra forduló, élénk szél. Felhős idő, sokhelyen eső, egyes helyeken esetleg zivatar. A hőmérséklet nyugat felől erősen esik. Távolabbi kilátások: a hét végére hajnali fagyok.

Hatévi kényszormunkára ítélte a népbíróság egy volt katonai parancsnokot

Tő & Km/Sk/Ko Ba Bun Arisztid Örmagy 1943-ban és 1944-ben az Oetti Antal gépjár katonai parancsnoka volt. Több alkalommal tartott a háború továbbfolytatására buzdító beszédeket a munkásság előtt, azzal fenyegetve meg azokat, akik nem bíztak a győzelemben, hogy Ukrajnába küldi őket. Több munkást feljelentett az I. hadtest ügyosztó baloldali megatarátásuk miatt. A népbíróság Bun Arisztidot távollétben hatévi kényszormunkára ítélte. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1948 október 27.

12 óra 50 perc

Dr. Bakács Tibor tisztifőorvos a főváros közegészségügyi ügyosztályának vezetője

Bp & Vr/Sk/Ko gs A polgármester dr. Hahn Sándor tanácsnokot felmentette a főváros közegészségügyi ügyosztályának vezetőse alól és az ügyosztály vezetésével további intézkedésig dr. Bakács Tibor tisztifőorvost bízta meg. A polgármester az ügyosztály helyettes vezetőjét, Komónos Frigyes számvevőségi főtanácsost szintén felmentette és őt az Anyaggazdasági Intézet vezetésével bízta meg. /MTI/

Az építésengedélyezési eljárás egyszerűsítése és meggyorsítása

Bp & Vr/Sk/Ko Ba Az építési tevékenység állandóan fokozódik és ezért a polgármester Rados Kornél tanácsnok javaslatára az építésengedélyezési eljárást egyszerűsítette és meggyorsította. A polgármesteri rendelkezés értelmében a kisebb jelentőségű építési ügyeket a jövőben a kerületi mérnöki hivatalok engedélyezik. Az érdekeltek a kerületi mérnöki hivatalokban tudhatják meg azt, hogy milyen építési ügyeket intéznek el az előjáróságokon. Szociális szempontból ennek az intézkedésnek az a nagy jelentősége, hogy az építették a kerületük területén fellelhető előjáróságok mérnöki hivatalában adhatják be az engedélyezési kérelmeket, ahol azokat a helyszíni alapos ismeretben gyorsan elbírálják és az engedély kiadása egy-két napon belül megbörtönik. /MTI/

Munkaszolgálatosokkal kegyetlenkedett a sváb lakosság "szórakoztatására"

Tö & Km/Sk/Ko Ba Déák Imre a 105/15 számú munkásszállás szolgálatvezető tizedese 1943-ban Bőszénfalva sváb lakosságú községben a lakosság "szórakoztatására és örömeire" a munkaszolgálatosokat guzsba kötötte és pihenő nélkül, egész nap gyakorlatokat végeztetett velük. A szegedi népbíróság Budapestre kiszállított tanácsa háromévi kényszermunkára ítélte. /MTI/

Revolverrel kergette a munkaszolgálatosokat a pergőtűzbe

Tö & Km/Sk/Ko Ba Titeli /Tittelbach/ Márton hivatásos főhadnagy az 51-es kerékpáros utászszázad parancsnoka, 1944-ben a munkaszolgálatosokat a legnagyobb akmatűzben foglalkoztatta, ennek következtében többen súlyosan megsebesültek. Amikor a pergőtűz elől több munkaszolgálatos hátrament, azokat revolverrel kergette vissza. Ekkor is többen sebesültek meg. A szegedi népbíróság Budapestre kiszállított tanácsa tizenkétévi kényszermunkára ítélte Tittelbachot. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1948 október 27.

13 óra 10 perc

Az őszi szántás-vetési verseny legújabb eredményei

8 Tud § Mf/M/Ko gs Borsod-vármegye gazdasági felügyelőségének jelentése szerint a megye dolgozó parasztsága 80 százalékban teljesítette az őszi szántást. A buza vetését 52 százalékban, a rozs vetését 92.5 százalékban végezték el.

Csanád-megyében a traktorszántást 209.7 százalékban teljesítették. A kiváló eredményt a csanádmegyei 87 gépállomás kitűnő munkája tette lehetővé.

Bácskában az őszi szántás-vetési munkálatok elvégzésében Mátételke és Jánoshalma vezet, ahol 100 százalékos az eredmény. Csátalján 100 kat.holdon táblásgazdálkodás indult. Bácsalmáson az EPOSZ ifjúsága 98 holdon közös gazdálkodást folytat. /MTI/

Kohászati és öntőipari szakiskola Vácott

Tud § Mf/M/Ko gs V á c, október 27.

A Gazdasági Főtanács határozata értelmében Vácott állítják fel az ország egyetlen kohászati és öntőipari szakiskoláját. A vasöntő szakmunkás utánpótlás érdekében Kékessy Rudolf Vas- és Fémöntő Rádiátor Gyárának telephelyén rendezik be a tanulmányhelyeket, míg az internátus a régi Rádiátor Bőripariskolájának kétomlatos épületében lesz. A szakiskola első évi tanulólétszáma 250 fő. /MTI/

A szakszervezetek vidéki feladatai

Tud § Mf/M/Ko gs H ó d m e z ő v s á r h e l y, október 27.

Hódmezővásárhely szervezett dolgozói számára Kövi Béla, a szakszervezetek esztergomi titkára, kongresszusi beszámolót tartott. Leszögezte, hogy a XVII. kongresszus alapfeladata: a kapitalista termelési rendből átmenőben vagyunk a szocializmusba. A szakmai szervezkedésről az ipari szervezkedésre térünk át és ennek különösen vidéken van nagy jelentősége, mert az életképtelen kis csoportok összevonásával sok eddig megoldatlan kérdést meg lehet oldani. A szakszervezetek legfontosabb feladata vidéken a munkanélküliség felszámolása. Az iparosítás decentralizálása során a vidéken főként az élelmiszeripar fejlesztésére kerül sor és ez szintén lényegesen hozzájárul majd a munkanélküliség megszüntetéséhez. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1948 október 27. 13 óra 35 perc

Vizállásjelentés

& Osztálya jelenti: Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi

A Dunán igen alacsony vizállással Bajánál árad, másutt apad. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 11.5, Budapestnél 12.6, Mohácsnál 12. Celsius fok. Mai Dunai vizállások: Schärding 220 cm 11 %, Aschach 127 cm 11 %, Linz 122 cm 10 %, Struden 166 cm 11 %, Krems 173 cm 11 %, Bócs 144 cm 8 %, Pöschy 184 cm 10 %, Oroszvár 161 cm 13 %, Dünaremete 237 cm 13 %, Gönyü 120 cm 15 %, Komárom 124 cm 12 %, Esztergom 122 cm 12 %, Budapest 161 cm 13 %, Dunapentele 135 cm 14 %, Dunaföldvár 89 cm 11 %, Paks 129 cm 12 %, Baja 198 cm 14 %, Mohács 220 cm 15 %, Bozdán 60 cm 15 %, Apatin 104 cm 17 %, Gombos 113 cm 15 %, Ujvidék 81 cm 17 %, Zimóny 88 cm 14 %.

Gázlónáltségek a magyar Dunán: 1745 km-nél 21 dm, 1725.7 km-nél 23 dm, 1720 km-nél 21 dm, 1714 km-nél 24 dm, 1683 km-nél 21 dm, 1679.5 km-nél 23 dm, 1670 km-nél 20 dm.

A Rába Szentgotthárdnál minus 58 cm 7 %, Györmői Záránál 53 cm 23 %, Barcsnál 102 cm 24 %, Drávaszabolcsnál 170 cm 39 %.

A Tisza Záhonyig és Tiszafürednél apad, másutt árad. Igen alacsony vizállás. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabocsnál 11, Tokajnál 11, Szolnoknál 11, Szegednél 12 fok. Mai tiszai vizállások: Tiszabocs minus 32 cm 14 %, Vásárosnamény minus 73 cm 12 %, Tokaj minus 3 cm 17 %, Tiszafüred minus 60 cm 15 %, Szolnok minus 83 cm 14 %, Csongrád minus 186 cm 12 %, Szeged minus 122 cm 10 %, Tittel 57 cm 16 %.

A Sáros Csongoróknál minus 55 cm 4 % - A Bodrog Sárospataknál 94 cm 14 % - A Sajó Bányánál 28 cm 10 % - A Hernád Hidasnémetinél minus 5 cm 6 % - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 140 cm 1 % - A Körösök Körösszakánál minus 44 cm 9 %, Békénél minus 114 cm 2 %, Gyónánál minus 90 cm 2 % - A Maros Makónál minus 29 cm 5 %.

A Balaton Siófoknál 69 cm 63 % /MTI/

Az Országos Munkaversenyiroda felhívása

& Go/Ko Ba Pénteken, október 29-én délután 5 órakor a rádióban beszél Piros László, a Szakszervezeti Tanács főtitkárhelyettese, Lakatos Béla, a Szaktanács termelési osztályának vezetője és Tóth Árpád, a Ganz Vagonyár brigádvezetője, a brigádmozgalmi kórházról. Az Országos Munkaversenyiroda az üzemi bizottságok és versenybizottságok figyelmét felhívja, hogy szervezzék meg a beszélgetés kollektív hallgatását. /MTI/

F

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1948 október 27. 14 óra 35 perc

Visszaérkezett a magyar kulturális küldöttség Bukarestből

D/Sk/Vá gs A magyar-román kulturális egyezmény végrehajtása céljából magyar-román vegyesbizottsági tárgyalások voltak Bukarestben. A tárgyalásokon résztvevő magyar kulturális küldöttség Nőgrádi Sándor miniszterelnökségi államtitkár vezetésével szordán déli-oltt a menetrendszerű bukaresti gyorsvonattal visszaérkezett Budapestre. /MTI/

A Molnár-utcai gyilkos nyilasok bűnjöve a NOT előtt

Tó & Sy/Sk/Ko gs A NOT Noszko-tanácsa elé szordán délelőtt került másodfokon a Molnár-utcai gyilkos nyilasok bűnjöve. Mint megírtuk, a népbíróság múlt hónap 4-én Ammer István főfiszabóságát, Gerzsenyi Pál és Puza Sándor magántisztviselőket, emberek törvénytelen kivégzéséért és megkínzásáért halálra ítélte, Puza Sándor festőművészt, Nagy Ferenc volt MAV fűköztető és Szomorai Gyula kőpíthossegédt életfogytig tartó kényszermunkával sújtotta. A többi vádlott 3 - 15 évig terjedő szabadságvesztés-büntötést kapott. Az iratok ismertetésével megkezdődött a tárgyalás.

/folyt.köv./

Kazánkovácsból elnöki főosztályvezető

Ipm & Go/Go/Ko ME En Kossa István iparügyi miniszter rendelkezésre az iparügyi minisztérium elnöki főosztályának vezetőjével Simonyi Andrást bizta meg, aki az óbudai hajógyárban dolgozott, mint kazánkovács, majd az üzemi bizottság elnöke lett s onnan került az iparügyi minisztériumba. /MTI/

Magyar küldöttség is résztvesz a tarnowai Bem-émlékünnepélyen

VKM & Gy/Ko En Október 28-án Tarnowban Bem-émlékünnepély lesz, amelyre magyar küldöttség is utazik. A küldöttség vezetője Ries István igazságügyminiszter, tagjai pedig Szabó Dénes, a Magyar-Lengyel Társaság vezetőségi tagja és Görgényi Dániel vezérőrnagy. /MTI/ P

B 14. kiadás

1948 október 27.

14 óra 10 perc

Az ország népe tiltakozik Mindszenty népellenes izgatása ellen

EM & Mm/Mn/Ko En A belügyminisztériumba is tömegesen érkeznek táviratok és feliratok különböző önkormányzatoktól és testületektől, amelyekben Mindszenty népellenes izgatása ellen tiltakoznak. Az MNDSZ esanádmozgói konferenciáján táviratozza:

"Üdvözljük Belügyminiszter Urat és biztosítjuk arról, hogy a reakció elleni harcban szörzött öröknkel aktiv munkával segítóni fogjuk. Egyben kérjük, hogy minényájunk ellensége, a klerikális reakció, a mindszenyizmus ellen mint demokráciánk erős öklö sujtson le. Akadályozza meg azt, hogy becsületos, vallásos örzésünket demokráciaellenes öcölokra használja föl és tiltsa be működését."

A KISOSZ miskolci vezetősége a következő táviratot küldte:

"Kötezer nagymiskolci kiskereskedő novében a Mindszenty által vezérelt izgatás ellen a legörlyesebben tiltakozunk. A népi demokrácia-ellenes izgatók azonnali elhallgattatását és a kormány rendélközésére álló, minden eszközzel való örlyes rendszabályokat követelünk".

A Csöfa-nagyszalontai járás tiszti értekezletén Forrás Pál biharugrai vezetőjegyző, a Nemzeti Parasztpárt tagja, javasolta, hogy a tiszti értekezlet foglaljon állást Mindszenty örsök politikai tevékenysége ellen. Kifejtette, hogy Mindszenty az ellenforradalmi, népellenes örcök középpontjában áll. Munkásságát nem a vallás és a hitélet szolgálata jellemzi, hanem a demokrácia elleni uszítás, a reakció támogatása, főként pedig a nyugati kapitalisták és az amerikai imperialisták munkájának a támogatása.

A tiszti értekezlet az előadottakat teljes mértékben magávé tette és javasolta, hogy a Mindszenty-gyűléseket tiltsák be és akadályozzák meg további népellenes tevékenységét.

Zsákán a Nemzeti Bizottság ülésén Vajda Imre kisgazdapárti bizottsági tag határozati javaslatára egyhangulag kimondták, hogy népi demokráciánk védelmére soronkívül a legnagyobb erőlllyel járjon el a kormány Mindszenty népellenes uszításainak megakadályozására.

Az MNDSZ berettyóújfalui szövetsége tiltakozó szavát emelte fel a vallásos magyar asszonyok nevében Mindszenty örregező politikája ellen.

Salgótarján város Nemzeti Bizottsága egyhangu határozatában tiltakozik Mindszenty aknamunkája ellen és kéri, hogy alkalmazzák az uszítókkal szemben a köztársaság védelméről alkotott törvényt. /MTI/

LP

B 15. kiadás

1948 október 27.

14 óra 40 perc

Házy Árpád alispán jelentése Pest-vármegye helyzetéről

Ep & Vr/Go/Ko En Pest-vármegye törvényhatósága október 30-án, szombaton délelött a vármegye székházában rendes közgyűlést tart, amelyen Házy Árpád alispán jelentésben számol be a megye elmúlt negyedévi helyzetéről. Az alispáni jelentés bevezetőül megállapítja, egyes ögházi személyök és a zsiros parasztság által vezetett reakció az elmúlt hónapok alatt több ízben nyílt esatlába becsatlkozott a dolgozó néppel és a munkásosztály öberségének köszönhető, hogy a már végigharcolt valamennyi ötközetből a népi demokrácia győztesen került ki. A gabonabeszolgáltatással kapcsolatban jelenti az alispán, hogy a megye gazdáí 7000 vagón gabonával járultak hozzá a dolgozók kenyérének biztosításához. Rámutat az alispán, hogy a reakció az elszorított gazdasági és politikai veresögi következtében fokozza a harcot és a küzdölem színteré mindjebbhan a falura tolódik. A háborus uszítók és esatlósaik özidőszerint az öszi mezőgazdasági munkálatok haladéktalan és pontos ölvégzését akadályozzák és izgatnak az adófizetés ellen. Ennek tulajdonítható az öszi mezőgazdasági munkálatok viszonylag vontatottabb megindulása és az önterítől való elmaradás. A megye vezetősöge fokozza öbersöget és kimöletlen harcot indított a falusi kizsákmányölök és szöszölök ellen. A harc feltöletlenül győzölemmel fog végzödni.

A továbbiakban az alispáni jelentés beszámol az elmúlt gazdasági év kedvező eredményeiről, ami nagymértékben öskkentette a munkanélküliséget. Pest-vármegye ipari termelése messze túlszámnyalta az első tervév előirányzatát és husz százalékkal meghaladja a legutolsó ökéév mértékét. Kiemöli a jelentés a szövetkezetök rendkívül eredményes működését és méltatja a Szovjetunióval kötött árucsereszergelemi egyezmény nagy jelentösöget. A jelentés megállapítja, hogy a közöllátás kifogástalan, csak a zsiros és husellátás terén vannak átmezozi nehözsögek. Hangsúlyozza az alispán, hogy sokkal kedvezöbb kilátás-sokkal mögyünk a télnek, mint felszabadulásunk óta bármölyik évben. A jelentés megenlíti, hogy a vármegye pénzügyi helyzete kiölögítőnek mondható. Részöletesen ismerteti az alispán Pest-vármegye hároméves tervének adatait és közli, hogy a közsögek és a megye december végöig terjedö öt hónap alatt közel 21 millió forintot költ beruházásokra. A hároméves terv második évében minden közsöghen napközi otthon és iskola-foglalkoztató létesül s a megye vezetösöge öt új korszerü szociális otthon felállítást határozta el. Az elmúlt negyedévben Pest-vármegye ögeszsögyei helyzete teljesen kiölögítő volt, egyetlen kiütöses tifuszmegbetegedés sen történt, járványszerüleg csak a szanárhurut löpött fel. A csecesemöhalandóság 2.3 százalékra esöldönt. A háboru során elpusztult 901 tantorenből a "Dolgozók az iskoláért" mozgalom keretében 645-öt sikerült helyreállítani. Pest-megyében a tankötelezök 95 százalék iratlkozott be a múltövi 87 százalékkal szemben. A hazug hírverés és a háborus propaganda ellen felvette a megye vezetösöge a küzdöletet és megszervezte a közérdekü hírszölgálatot, amely lehetővé teszi, hogy a megye dolgozó népe a valóságnak megfelelően tájékozódjék a nemzetküzi és a belpolitikai eseményekről. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1948 október 27.

14 óra 45 perc

Felek fogadása a belügyminisztériumban

EM & Mn/Mn/Ko Bn A belügyminisztérium a felek fogadását az igazságügyminisztériummal történt megállapodás alapján a belügyminisztérium központi épületében egységesen naponta 12 órától délután 3 óráig, illetve szombaton délelőtt 10 - 13 óráig terjedő időben állapította meg. /MTI/

Othont építenek az újságírók özvegyeinek és árváinak

Vm/Vm/Ko Bn A Magyar Írók és Újságírók Özvegyei és Árvái Otthongyűlése kedden délután tartotta alakuló közgyűlését. Elnök lett: Mihályfi Ernőné, társelnökök: Gerőné, Fazekas Erzsébet, Ortutay Gyuláné, Aranyóssi Pálné, Gergely Sándor. Ügyvezető: Várnai Zseni és dr. Szerb Antalné, főtitkár: Dóczy Gyuláné.

Mihályfi Ernőné bejelentette, hogy az egyesület Törökbálinton nyolcszáz négyszögletes telokkal nyolcszobás épületet kapott otthon és üdülő céljaira. /MTI/

Tovább tárgyalják Nagybudapest általános városrendezési tervét

Bp & Vr/Go/Ko Bn A városrendezési és magánépítési szakbizottság október 30-án, szombaton 9 órakor folytatódó ülést tart az Építéstudományi Intézet Madách Imre-téri székháza tanácstermében. Az ülésen Nagybudapest általános városrendezési tervét tárgyalják. /MTI/

Herbert Marshall angol filmrendező Magyarországon

VKM & Gy/Ko Bn Herbert Marshall angol filmrendező rövidesen Magyarországra jön, hogy a magyar filmművészeti körökkel megbeszéléseket folytasson. Herbert Marshall a kultuszminisztérium és az Országos Filmhivatal vendége lesz. Bemutatják neki a két legújabb magyar filmreket, a Valahol Európában és a Tűz című filmeket. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1948 október 27.

15 óra 20 perc

A MINSZ kiállítása a Komszomol 30 éves fennállása alkalmából

Fe/Sk/Ko/Bn Október 29-én Unopli a Magyar Ifjúság Népi Szövetsége a Lenini Kommunista Ifjúsági Szövetség harmincéves fennállását. Az évforduló alkalmából a MINSZ a Nemzeti Múzeumban kiállítást rendez. A kiállítás sajtóbeszámolóján Sándor György, a MINSZ országos nevelési vezetője és vezetőségi tagja, beszámolójában hangsúlyozta, hogy a magyar ifjúság bágyári és a többi nagy harcok nyomdokában kíván haladni és büszkén és csodálattal tekint a Komszomol munkáját.

Példaképp állítjuk a magyar ifjúság első a komszomolok hazaszeretetőt, amelyről a nagy honvédő háborúban bizonyítottak, de példaképek a tanulásban és a terrelésben is, hiszen Sztachanov, akiről a Szovjetunió munkaversenyét olnevezték, maga is a Komszomol tagja volt. A Komszomol sikereit a Szovjetunió Kommunista /bolsevik/ Pártjának irányítására vbiztosítja.

Hné/ Szendrő Ferenc, a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság igazgatója hangsúlyozta, hogy ez a kiállítás ismét egy lépést jelent a magyar és szovjet nép közötti barátság elmélyítésére. A kiállítás és az arra való készülődés mutatja a magyar ifjúság optimizmusát, lendületét.

A magyar ifjúság lelkesedését bizonyítja az a készülődés, ami az ünnepeket megelőzi. Budapeston egyedül nyolcszáz falujáratot készítettek s országos viszonylatban az ajándékok tömegét készítik. A kiállítás rendezésében a Képzőművészeti Főiskola tanulói vettek részt, akik 40-50 brigádokban tíz nap óta éjjel-nappal készítik a kiállítás anyagát. Az óbudai és a pesti /Ganz/ hajógyár SZIT-ifjúsága azzal a kéressel fordult Gerő Ernő miniszterhez, hogy vasárnap a Komszomol tiszteletére rohammunkát végezhessenek a Lánchídon.

Az iskolák ifjúsága tömegesen jelentkezik a kiállítások megtekintésére és ami egyedülálló eset: nem tanítási idő alatt, hanem délután és este akarják megtekinteni a kiállítást.

A kiállítás munkálatai még nem fejeződtek be teljesen. Hat tereben képekben, festményekben mutatják be a lenini Komszomol történetét. Az első tereben hat-lás kép a forradalom kitörését ábrázolja. Lenin mögött a képen ott látszanak a harcra kész ifjak is. A továbbiakban megismerhetjük, hogy a szovjet nép építő munkájából és harcaiból hogyan vette ki részét a Komszomol. Az egyik tereben a munkások felszámolják a kolhozokat és a kolhozok kialakulását. A táblákon felírta: 1947-ben 64.000 komszomol-brigád különböző kolhozokból állt munkaversenyben. A honvédő háború, a fiatal hősök képét a Képzőművészeti Főiskola ifjai örökítették meg. Az utolsó tereben a honvédő háborúból hazatért katonát ábrázolják és képekben mutatják be a jövőt, amelynek építésében a Komszomol is résztvesz s, amely egyenes úton halad a kommunizmus megvalósítása felé. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1948 október 27

15 óra 40 perc

A budapesti jugoszláv követség, katonai és kereskedelmi küldöttség és a Tanjug tagjainak állásfoglalása a Tito-klikk ellen

§/Hó ró A budapesti jugoszláv követség, katonai küldöttség, kereskedelmi küldöttség és a Jugoszláv Tájékoztató Iroda /Tanjug/ budapesti képviselőtöknek alulírott tagjai a mai napon a következő nyilatkozatot adták ki:

"Mi, a budapesti követség, katonai küldöttség, kereskedelmi küldöttség és a TANJUG /Jugoszláv Tájékoztató Iroda/ budapesti képviselőtöknek tagjai, miután véglegesen meggyőződünk, hogy a Jugoszláv Kommunista Párt központi vezetőségének Tito, Kardelj, Gyilas és Rankovicsból álló klikkje szovjetellenes politikájával visszavonhatatlanul a nemzetközi munkásmozgalom elárulásának útjára és onnét fogva a mi néptünk és országunk érdekeinek elárulása útjára is lépett, kijelentjük a következőket:

1./ A Tájékoztató Iroda határozata után minden reményünk abban volt, hogy a jugoszláv JukP kongresszusa kivetető utat fog találni abból a súlyos helyzetből, amelybe a Tito-klikk sodorta mind az országot, mint a Pártot. El kell ismernünk, hogy számunkra ez a kongresszus mély csalódást okozott. A reménynek egy szikrája mégis jelentkezett az V. Kongresszus határozati javaslatának azzal a pontjával kapcsolatban, amely az újonnan megválasztott vezetőségnek kötelességévé teszi: mindent kövessen el, hogy meggyőzés jöjjön létre a Szovjetunió Kommunista /bolsevik/ Pártjával és a többi testvérpárttal. A Kongresszust követő események azonban megmutatták, hogy az V. Kongresszusnak ez a határozata semmi egyéb nem volt, mint a párttagok megtévesztésére irányuló aljas manőver. Tito, Kardelj, Gyilas és Rankovics mindent elkövettek, hogy a JukP-t és a jugoszláv népet mind elősebben szembeállítsák a Szovjetunióval és a népi demokráciákkal. Alattomosan és hitványul harcolva az ellen, hogy a párt kritikátlan bolsevik önkritikával megszabaduljon hibáitól, azt hitték, hogy ilyen módon még egy bizonyos ideig menteni tudják bőrüket. Ilyen helyzetben úgy érezzük, hogy tovább nem szabad hallgatnunk és ezért felhívjuk összes kommunista elvtársainkat, minden hazafit, hogy ingadozás nélkül kezdjenek döntő harcot a munkásmozgály árulói és azok ellen, akik megalkazzák a testvéri Szovjetuniót, szabadságunk és függetlenségünk egyetlen biztosítékát. A mi szögyönünk elvtársak, hogy a mi hős pártunk élén még mindig a nemzetközi munkásmozgalmot árulói vannak. Minden ingadozás és érzelenség részünkről csak meghosszabbítja meggyötört, hősi néptünk szenvedéseit.

2./ A nemzetközi munkásmozgalmot árulók útján következősen haladva a Tito, Kardelj, Gyilas és Rankovics-klikk külföldön élő jugoszláv kommunisták elé azt a feladatot állította, hogy dolgozzunk frakciók létrehozásán annak az országnak kommunista pártjában, amely országban tartozunk. Ebből a célból tőlünk, külföldön élő jugoszláv kommunistáktól azt követelték, hogy minden országban hozzunk létre illegális szervezeteket az áruló propaganda anyagának terjesztésére és az ő bomlasztó politikájuk népszerűsítésére. /Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1948 október 27

16 óra — perc

/ A budapesti jugoszláv követség, katonai és kereskedelmi küldöttség és a Tanjug tagjainak állásfoglalása a Tito-klikk ellen, folytatás. /§/Hó

Ugyanakkor, amikor ezek az árulók a tömegek megtévesztésére kótszintűen arról beszéltek, hogy Jugoszlávia együtt akar működni továbbra is a népi demokráciákkal és a kommunista testvérpártokkal az imperialistákkal szemben, valójában az imperialisták szolgálatában a testvérpártok bomlasztására, a népi demokráciák aláaknázására adták utasítást. De mi, jugoszláv kommunisták az ilyen kétkulcsos, az ellenséget szolgáló politikát és az ilyen feladat végrehajtását megvetéssel elutasítjuk magunktól.

3./ Tény, hogy a JukP vezetőknek áruló politikájának következtében - teljesen elszigetelődött a világ kommunista pártjainak egységes frontjától. Európa, Amerika, Ázsia, Afrika és Ausztrália kommunista pártjai kivétel nélkül elítélték Tito, Kardelj, Gyilas és Rankovics csoportjának antikommunista állásfoglalását. Ez az anti-marxista csoport most azon buzgalkodik, hogy bebizonyítsa: a világ összes kommunista pártjai, élükön a haladó emberiség vezetőivel és tanítóival, a lángeszű Sztálinnal - tövedtek/gyövedül csak nekik van igazuk. A történelemben még nem volt példa ilyen méretű felfuvalkodottságra és az önkritikára ilyen hiányára. Szilárd a meggyőződésünk, hogy hiven a nemzetközi iség hagyományaihoz, Jugoszlávia hősi kommunista pártjának tagjai rendelkeznek azzal az erővel, hogy Jugoszláviát visszavezessék a világ kommunista pártjainak testvéri közösségébe.

Mi, a magunk részéről kijelentjük: mindent elkövetünk, hogy ez minél előbb megvalósuljon. - Brankov Laza ügyvivő, követségi tanácsos, Vidovics Dusan őrnagy, a katonai küldöttség h. vezetője, Krsztonosics Ozron, a TANJUG budapesti irodájának vezetője, dr. Doroszlovaeski Braniszlav, alkonzul, Balassa Klára, Krsztonosics Pavka, Doroszlovaeski Xónia." /MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1948 október 27

16 óra 05 perc

Uj OTI-szolgáltatások

OTI & /Sk/Hnó Bn A kormány a baleseti járadékosokra, azok hozzátartozóira, a Magyar Nemzeti Bank és a Pénzügyi Központ nyugdíjasaira kiterjesztette a betegségbiztosítást, amelynek értelmében orvosi kezelésre, gyógyszerellátásra és temetkezési segélyre tarthatnak igényt. Kihondja az új rendelet, hogyha a baleseti járadékos balesete következtében újra megbetegszik és nem tud munkát vállalni, esedékes járadéka beszámításával táppénzt kap.

Ugyanez a rendelet hatályon kívül helyezte azokat a korábbi rendelkezéseket, amelyek társadalombiztosítási kihágás miatt rendőrhatalom felügyeletbe helyezést, vagy iparjogosítvány-rugvonást tettek lehetővé. /MTI/

A MÁV autóbusszjáratok ünnepi forgalma

Közlem & /Sk/Hnó Bn A Magyar Államvasutak igazgatósága október 31-én, vasárnap és november 1-én, Mindenszentek ünnepén autóbusszjáratokat a munkanapokra érvényes menetrend szerint közlekedtetni. /MTI/

Hajóállomás megnyitása

Közlem & /Sk/Hnó Bn A Mofter az alacsony víz állás miatt ideiglenesen bezárt Madocsa hajóállomást október 26-án megnyitotta és bekapcsolta a Budapest-Mohács-i viszonylatban közlekedő hajóforgalomba. /MTI/

Hajójárat a Petőfi-híd pótlására

Közlem & /Sk/Hnó Bn Október 27-től a Petőfi-híd javítási munkálatainak befejezéséig Átkelési járat közlekedik az Ybl Miklós-tér és Holotóvár között. A hajó reggel 7 órától 20 óráig negyedóránként közlekedik és járatát reggel 7 órakor az Ybl Miklós-téren kezdi meg. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1948 október 27

16 óra 20 perc

Ujabb husz gépállomást állítanak fel novemberben

FM & /Sk/Hnó Bn A mezőgazdaság gépesítése a hároméves terv előirányzata szerint zökkenésmentesen folyik. Az októberben felállításra került 13 gépállomást novemberben újabb - előreláthatólag husz - gépállomás felállítása követi. Ezzel a gépállomások száma előri a százat. A terv szerint Komárom-negyében, ahol eddig egy gépállomás működött, Tatán és Kisbőron; Győr-negyében, ahol eddig nem volt gépállomás, Mosonmagyaróváron, Győrsvényházán, Kárialigeten és Tótklányon; Baranyán, ahol eddig szintén nem volt gépállomás, Szentlőrincen, Páprádán és Kisharsányon; Somogyban állítanak fel gépállomást. Pest-negyében eddig három gépállomás működött, az újonnan felállítandó négy gépállomással együtt már hót dolgozik majd: Tápírszelen, Solton, Kunszentmiklóson és Órmenyben; Csongrád-negyében jelenleg négy állomás dolgozik, Cserebőlcén, on állítják fel az ötödikét. Borsod-negyében, ahol eddig nem működött gépállomás és ennek következtében a szántási munkálatok kissé elmaradtak, három állomást állítanak fel: Alsószolmán, Tardos és Hejőpápin. /MTI/

A Kisgazdapárt balatonkenesei értekezlete

Kö/Sk/Hnó Bn A Független Kisgazdapárt miniszterei, képviselői, bizottságviselői és titkárai szombán délután Balatonkenesére utaztak, ahol esütörtökön és pénteken kétnapos értekezleten vesznek részt. Az értekezletet esütörtökön reggel 9 órakor nyitja meg Dobi István földművelésügyi miniszter, a párt országos elnöke, majd Dinnyés Lajos miniszterelnök tart beszámolót. A délután folyamán Gyöngyösi János, a párt főtitkára ismerteti a külpolitikai, Bognár József polgármester, a párt ügyvezető alelnöke pedig a belpolitikai helyzetet. Pénteken Ortutay Gyula kultuszminiszter mond beszédet, majd a határozati javaslatot nyújtják be. A pártértekezlet szervezési kérdésekkel is foglalkozik. /MTI/

Saillant t virata Apró Antalhoz

Szt & /Hnó Bn Louis Saillant, a Szakszervezeti Világszövetség főtitkára Párisból táviratot küldött Apró Antalnak, melyben ismételtén köszönetet mond a szívélyes és baráti fogadtatásért és a Szakszervezeti Világszövetség iránt kifejezésre juttatott bizalomért.

A Szakszervezeti Kongresszusra időnközött szovjet delegáció tagjai esütörtökön délelőtt utaznak el a budapesti repülőtérrel. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1948 október 27

16 óra 35 perc

Tragédiát okozott a kapzsi nagygazda

T8 & Km/Sh/Enó En Benke Sándor hecskenétkörnyéki nagygazda, hogy földjéhez újra tiz holdat ragaszthasson, gyermekeit állati sorban tartotta. Egyik fia, ifj. Benke Sándor egész életére munkaképtelen lett annak következtében, hogy apja télvízidején is mezitláb, nagykabát nélkül járatta. Az apa amiatt, hogy a fiut el kellett tartania, ütötte-verte ifj. Benkót. Egy alkalommal, amikor seprővel ütlegelte, a fiú felkapott egy vasvillát és agyonszurta apját. A hecskenéti törvényszék által ifj. Benkére kiszabott tozói fogházbüntetést a tábla ma ötövre szállította le azzal a megokolással, hogy az apának fiával való bánásmódja váltotta ki a tragédiát. /MTI/

A Nemzeti Színház ünnepségén elhangzott beszédek

Di/Go/Enó En Az előbbiakban a t. Szerkesztőségnek rendelkezésére bocsátjuk a moszkvai Művész Színház fennállásának 50 éves jubileuma alkalmából a Nemzeti Színházban rendezett ünnepségeken elhangzott beszédek kivonatát, keretet később adunk.

Lukács György beszéde:

- A XIX. század vége és a XX. század eleje világszerte a színházi reformkísérletok jegyében állott. Minden eleven művészi érzelmű ember ösztöne a színház és vele a dráma hanyatlását, léleketelenné, társadalmilag jelentőség nélkülivé, pusztán üzlettelé válását.

/Folyt.köv./ II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1948 október 27

16 óra 55 perc

A Nemzeti Színház ünnepségén elhangzott beszédek, I. folytatás. /Di/Go/Enó En

Megpróbálták a színházot a való élethez közelebbhozni /Antoine Parisban, Brahm Berlinben, stb./; megpróbálták a színházat összekapcsolni a dolgozó tömegek művészet utáni vágyódásával s így megszabadítani a kapitalizáció üzletiségének jarmától /különböző "szabad színházok", munkásszínházak stb./ s azt remélték, hogy ez a megújulás egyszerre mind a dráma megújulását is fogja jelenteni.

- Bármilyen érdekesek is voltak egyes ilyen kísérletek, végeredményük csak kudarc lehetett. Társadalmi alapjuk túl keskeny volt. Ezért gőgöngöl kellett bizonyulniok a színház folyton erősödő kapitalizációjával, tiszta üzlettelé válás val szemben. Ugyanakkor a művészi megújulás sem talált elég szűles, termékenyítő társadalmi talajt. A dráma igazi felfrissítése nem következett be. A színházi "forradalom" kezdetben naturalista volt. A túlhaladás a naturalizmuson pedig a különböző formalizmusok származékjába vezetett. /Reinhardt stb./

- Ezt a képet kell háttérnek látnunk, hogy Sztaniszlavszkij nemzetközi jelentőségű reformkísérletét. Sztaniszlavszkij színháza kezdetétől fogva nem volt esztéta jellegű. Szoros ideológiai kapcsolatban állt azokkal a nagy népi mozgalmakkal, amelyek az 1905-ös és 1917-es forradalmakhoz vezettek. Ennek megfelelően megtalálta azt az igazi új drámát, amelynek új színháza adekvát művészi kifejezőesé lett: Csehov és Gorkij drámáit. Ennek megfelelően nem szorult bele soha a színházi naturalizmus béklyóiba s nem kellett annak lelküzdése kedvéért formalista kísérletezésbe bédvnie. Sztaniszlavszkij színháza kezdetétől fogva realista volt.

- Az orosz nép szocialista felszabadulása lehetővé tette, hogy ez a forradalmi realizmus szocialista realizmussá nőjjön, hogy Csehov és Gorkij után, Csehov és Gorkij és az orosz realizmus régebbi klasszikusai mellett az új szocialista drámairodalom igazi, példaadó színhádjává váljék.

- Az európai dráma és színház válságban van, Sztaniszlavszkij szocialista realizmusa mutatja meg a felszabadult és felszabadulásért küzdő népeknek az igazi utat a színház /és vele a dráma/ valósgos megújítása felé, a néphez való kapcsolat, a realizmus felé. /Folyt.köv./

Helyesbítés

En/Enó En Mai B. 12. kiadásunkban az Országos Munkaverseny Iroda felhívása helyesen a következőképen hangzik: Kétfelén, október 29-én délután 5 óra 10 perckor a Rádióban beszél Piroos László, stb...
LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1948 október 27. 17 óra 10 perc.

Súlyosan terhelő vallomások a Kores rt. igazgatójának szabotázs-
parében
Tó & Sy/Sk/Pl Bn Lukács Tibor dr. elnöklése mellett szordán
folytatta a tárgyalást a munkásbiróság Páczolt Miklós, a Kores rt.
igazgatója, Kollarics István, a vállalat volt üzemi bizottsági el-
nöke szabotázsünetében. Számos tanút hallgattak ki, akik súlyosan
terhelő vallomást tettek. Kiderült ezekből, hogy egy év alatt közel
egy millió forint veszteség volt a vállalatnak, ugyanakkor nyolchon-
gerez Ford személykocsit vásároltak. Könyveket egyáltalán nem vezet-
tek, ahogyan a vádlottak maguk vallották: "Zsebből jött a pénz és
zsebből történt a fizetés". Az ítvett összegek nem kerültek a vállala-
lati pénztárba. A tanúk kihallgatása után a bíróság a tárgyalás foly-
tatását november 6.-ra halasztotta. /MTI/

Országos Véradó Szolgálatot létesítenek

SzK/Gné/Pl K6, Bn A minisztertanács legközelebb tárgyalja a nép-
jóléti miniszter rendelettervezotét az Országos Véradó Szolgálat fel-
állításáról.

Az orvostudomány egyre szélesebb körben alkal-
mazza az emberi vért gyógyszerként. Vörötömlesztést alkalmaznak ma-
r sárlásos balasztoknál, sebészeti műtéteknél, a szülészetben,
égési sérüléseknél, a gyermekgyógyászatban, s különösen a mentőszol-
gálatban.

A vörötömlesztés megszervezésére és a véradó-
szolgálat kifejlesztésére a Szovjetunió mutatott példát. Már a huszas
években Moszkvában és Leningrádban vörötömlesztéssel foglalkozó inté-
zetek működtek. A szovjet intézmények szolgáltak mint ul más orszá-
gokban is a véradó szervezeteknek és vörötömlesztéses központoknak.

A népjóléti minisztérium rendelettervezote
szerint Országos Véradó Szolgálatot és Országos Véradó Tanácsot ál-
lítanak fel. A Véradó Szolgálat feladata a budapesti és vidéki
/Dobrocson, Szeged, Pécs/ véradó központok megszervezése, véradó szo-
molyok nyilvántartása és orvosi ellenőrzése, vérkonzervek elkészítése
és tárolása, valamint forgalombahozatala, a véradó-személyzet oktá-
tása és a véradással kapcsolatos tudományos kérdések tanulmányozása.
A véradókat önkéntes jelentkezés alapján válogatják ki.

Az Országos Véradó Szolgálat elsővi legfőbb
feladata: 40.000 adag vér- és vérplazma-konzerv előállítás. A ter-
vek szerint az új intézmény Budapesten, a Daróczi-uti hadigondozó
kórház épületében fog működni 34-tagú személyzettel, korszerű felsze-
reléssel, hűtő, besűrítő és párolgató készülékekkel, valamint a
vérkonzervek előállításához szükséges hőterelő szokránnyakkal. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1948 október 27. 17 óra 15 perc

/A Nemzeti Színház ünnepségén elhangzott beszédek, 2. folytatás/ Di/G /H6

Major Tamás beszéde:

- Válságban a művészet, kiáltják bizonyos
történelmi időközökben, szerte a világon, minden ellaposodott, minden
közönséges lett. Ezt kiáltják azok, akik a társadalom fejlődésétől el-
maradva meg akarják állítani a világot fejlődésben. Hogy ez a tenetűi
hangulat ma egyenesen nevetséges, hogy a Szovjetunióban és a népi demok-
ráciák országaiban virágzó színházi kultúra van, azt nagymértékben a ma
ötven éves Moszkvai Művész Színház színházi forradalmának és a forrada-
lon végroahjtóinak, a Művész Színház alapítóinak, Konstantin Sztaniszlavszkijnak és Nemirovics Danosenkónak köszönhetjük.

- Akkor ünnepelünk haladó művészek módjára, ha
nem külsőséges diszünepélllyel emlékezünk meg a Művész Színház harcos
multjáról, hanem munkánkban felhasználjuk mindazt, amit tanultunk
Sztaniszlavszkijtől. És még sokat kell tanulnunk. Most alakítjuk ki a
szóles tömegokhoz szóló igazi realista színházat. A Moszkvai Művész
Színház mutatta példa nélkül ez elképzelhetetlen volna. Ezért küldjük
hálás üdvözetünket a Moszkvai Művész Színháznak.

A többi beszédek:

Várkonyi Zoltán, a Pesti Művész Színház igaz-
gatója rámutatott, hogy egész Európában, ahol csak színházi kulturát
teremtő és ápoló emberek vannak, pirosbetűs ünnepet jelent a Moszkvai
Művész Színház megalapításának ötvenéves jubileuma. A moszkvai művé-
szek főlévszázados munkája minden igazi művész elő a legmagasabb mértő-
ket állította példaként. Ez a példaadás a Moszkvai Művész Színház iga-
zi jelentősége.

A vidéki színházkultúra nevében Both Béla, a
szegedi Állami Nemzeti Színház igazgatója üdvözölte a jubileáló Művész
Színházat, majd a legkiválóbb magyar színészek, a Kossuth-díjas Bajor
Gizi és Somlay Artur és a Nemzeti Színház művésznője, Póchy Blanka emlé-
keztek meg a Moszkvai Művész Színház megalapítója, Sztaniszlavszkij
nagy emberi és művészi jelentőségéről. A fiatal magyar színészek nevé-
ben Kovács András, a Horváth Árpád Színészkollegium igazgatója tett ígé-
retet, hogy a magyar színészfiság a Moszkvai Művész Színház és a
Sztaniszlavszkij megmutatta uton akar járni.

Üdvözlő távirat

A magyar Nemzeti Színház az alábbi szövegű
sürgönyvel üdvözölte az ünnepelő Moszkvai Művész Színházat:

"A Magyar Nemzeti Színház az egyetemes magyar
színházművészet nevében a nagy művészetnek kijáró tisztelettel hajtja meg
fejét az ötvenéves születésnapját ünnepelő Moszkvai Művész Színház előtt.

/Folyt.köv./ T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1948 október 27. 17 óra 20 perc.

A munka becsület és dícsőség dolga - Gerő Ernő miniszter átadta a "Kiváló munkáért"-jolvényeket a közlekedésügyi minisztérium kitüntetett tisztviselőinek

D/Gnó/Pl Bn Szerdán délután Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter ünnepélyes keretek között adta át a "Kiváló munkáért"-jolvényt a közlekedésügyi minisztérium három kitüntetett szellemi dolgozójának: dr. Bárdos György miniszteri osztálytanácsosnak, valamint Turányi István és Palágyi Pál műszaki tanácsosoknak.

- A népi demokratikus Magyarországon kezd megváltozni a munkának a társadalomban való értékelése - mondotta a miniszter. Régen az emberek általában azért dolgoztak, hogy biztosítsák életlehetőségeiket. Ma már nálunk mind szélesebb és szélesebb rétegekben terjed el az a meggyőződés, hogy a munka nemcsak arra való, hogy a dolgozók megélhetését biztosítsa, hanem azon túlmonólag a munka közfunkció is, a munka becsület és dícsőség dolga. Ez a jolvény a legmagasabb kitüntetés, amelyet a népi demokratikus Magyarországon egy dolgozó elnyerhet, mert a Szakszervezeti Tanács nem a maga nevében, hanem az egész magyar munkásosztály, 1,600.000 szervezett dolgozó nevében adományozza.

Ezután a miniszter a három kitüntetettnek átadta a "Kiváló munkáért"-jolvényt, amelyért Turányi István mondott köszönetet. /MTI/

Elutasították egy gyilkos keretlegény kegyelmi kérvényét

Tó & Ma/Sk/Pl Bn Csókási Katona János kiskunhalasi lakos mint munkaszolgálatos keretlegény állati kegyetlenséggel bánt a neki kiszolgáltatott munkaszolgálatosokkal. Csókási Katona Jánost példátlanul kegyetlen, szadista cselekményeiért úgy a Népbíróság, mint a NOT halálra ítélte. A köztársaság elnöke most Csókási kegyelmi kérvényét elutasította. /MTI/

/A Molnár-utcai gyilkos nyilasok ügye a NOT előtt, folyt./

Tó & Sy/Sk/Pl Bn Az iratok ismertetése után a védők szólahtak föl, majd a tárgyalást péntek reggelre halasztották. Ekkor kerül sor a népfőügyész helyettes felszólalására. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1948 október 27. 17 óra 35 perc.

/A Nemzeti Színház ünnepségén elhangzott beszédek, 3. folytatás./Di/Gnó/Hr Bn

Sztaniszlavszkij és Nemirovics Dancsenkó korszakalkotó eszlekedete volt, hogy "mindenki számára" nyitották meg színházukat. "Mindenké" az induláskor a kót legnagyobb kulturájú orosz város népét jelentette. Ma ötven év távlatából láthatjuk, hogy az alapító forradalmi szándéka szinte szöszorint megvalósult az egész világ haladó színházain keresztül, amelyek mind kivétel nélkül a Moszkvai Művész Színházat vallják ősüknek és tanítójuknak. A haladó világ egyre teljesebben felszabaduló, egyre erősebbé váló népe, mikor a színházban saját életét, saját küzdelmének tükröképét látja viszont, bárhol, bármilyen nyelven történjék is az, mindig egy kicsit Sztaniszlavszkij színházában érezheti magát. Boldogok és büszkék vagyunk, hogy innár a Magyar Nemzeti Színház is ezeknek a színházaknak sorába tartozik, amit ünneplő szeretetünkkel köszöntünk a Moszkvai Művész Színháznak." /MTI/

Rövidesen megkezdik a rák-szűrővizsgálatokat a fővárosi üzemekben

SzK/Gnó/Hnó Bn A népmozgalmi statisztikák szerint a szívbetegségek mellett a rákos megbetegedés szedi a legtöbb áldozatot. A rákos megbetegedés leküzdésére a népjóléti minisztérium rák-szűrőállomásokat állít föl. A cél az, hogy az ország lakossága, különösen pedig a 35 éven felüli nők, akik között a leggyakoribb a rákos megbetegedés, önként legálább egyszer, vagy kétszer akkor is jelentkezzenek szűrővizsgálatra, ha nem érzik betegnek magukat. Így lehetőség van arra, hogy a rákos megbetegedést kellő időben felismerjék és eredményesen gyógyítsák. A szűrőállomások szervezése folyamatban van. A már felállított szűrőállomásokon az Orvos Szakszervezet röntgen szakcsoportjának orvosai önkéntes munkával megkezdték a szűrővizsgálatokat. November 15-én a fővárosi üzemekben is megkezdik a rák-szűrővizsgálatokat. /MTI/

A MOSzK tisztviselői brigádokban versenyeznek a jobb és gyorsabb munka érdekében

Ni/Sk/Hnó Bn A MOSzK tisztviselői a munkaverseny keretében 28 őrtilnísiégi brigádot szerveztek. Ezek a brigádok egynással versenyeznek a jobb és gyorsabb munka érdekében. Az eredmények alapján újabb és újabb munkaterületeket vonnak be a versenybe. /MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1948 október 27

17 óra 50 perc

A burgonyára is kiterjesztik a szerződéses termelés rendszerét

Ni/KF/Hnó Bn A szerződéses termelés rendszerét a jövő évben kiterjesztik a burgonyatermelésre is. A vetőburgonya szerződéses termeltetését teljes egészében a MOSzK végzi a földművelőszövetkezeteken keresztül. A termelést a Növényvédelmi Hivatal, a MOSzK és a földművelőszövetkezetek szakközegei ellenőrzik majd. /MTI/

Fonalesere és kártolóüzem a földművelőszövetkezeteknél

Ni/KF/Hnó Bn Az Országos Tervhivatal intézkedett, hogy a juhartó gazdák a zsiros-gyapjút bozserélhossók tiszta gyapjufonalra. A csorakéiába a földművelőszövetkezetek is bekapcsolódhatnak. Az Állami Háziipari Rt minden kártoló berendezését a földművelőszövetkezetek rendelkezésére bocsátotta. A fonalesere és a kártológépek ügyében felvilágosításokat ad a Gyapjúkereskedelmi Nemzeti Vállalat /V., Arany János-utca 24./ /MTI/

A MOSzK gondoskodik a fűrészüzemek gömbfa-ellátásáról

Ni/KF/Hnó Bn A szövetkezeti fűrészüzemek munkájának megkönnyebbítése érdekében a MOSzK fa- és fűrészüzemi osztálya vállalta a fűrészüzemek gömbfaellátását. A kitermelt fűrészarúkat a MOSzK értékesíti. /MTI/

Baronfiól építési segélyakció

Ni/KF/Hnó Bn A hároméves terv keretében a földművelésügyi minisztérium baronfiól építési segélyakciót indított a földművelőszövetkezetek és a dolgozó parasztok részére. Építkezési segélyben részesülhetnek azok a gazdák, akik Békés-, Csánád-, Csongrád-, Hajdu-, Jász-Nagykun-Szolnok, vagy Délpest-megyében laknak és 15 holdnál kisebb földjük van. A segély folyósítására a kérelmeket a MOSzK állományosztályi osztályához /V., Alkotmány-utca 29./ kell beküldeni. /MTI/

A pécsi Zsolnai-gyár munkásainak távirata a francia bányászokhoz

Kir & Fo/n/Hnó Bn P é s , október 27.
A pécsi Zsolnai-gyár szervezett munkássága a következő táviratot intézte a sztrájkoló francia bányászokhoz: A pécsi Zsolnai-gyár 700 dolgozója figyelemmel kíséri harcukat kirovatelét és együttérez velük küzdelmükben. A magyar munkásság színter-együttérzése adjon nektek erőt ahhoz, hogy a hősiességüket sikeresen befejezhesétek. " /MTI/ V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1948 október 27

19 óra 20 perc

Nagy örölyvel törlik le a kulákok szabotázsát

Kir & E /n/Sk/Hnó Bn D e b r o c e n , október 27.
Az őszi mezőgazdasági munkálatok olvóvégzését három-négytagú repülőbizottság ellenőrzi Debrecen környékén. A bizottság intézkedésére ismét több zsirosgazdát tiltottak el a debreceni rendőrségre. Ezek nem végeztek el az őszi mezőgazdasági munkálatot. A kukoricatörésről sem gondoskodtak. Hajdunánás Népi Bizottsága nagy örölyvel törli le a kulák-gazdák szabotázsát. A bizottság gondoskodott róla, hogy Pálfi Antal hatvanholdas, Guja Sándor nyolcvanholdas és Guja Miklós kilencvenholdas kulák-gazdák földjei - ezek a nagygazdák tudatosan szabotálták az őszi munkák olvóvégzését - kishasznóbérletek alakítása útján a dolgozó parasztok kezébe kerüljenek. /MTI/

A T. Szerkesztőségnek figyelmébe!

Kö/Gné/Hnó Bn "A Nemzeti Színház ünnepségen elhangzott beszédek" című tudósításunkból kérjük mellőzni Lukács György és Várkonyi Zoltán beszédét, melyek nem hangzottak el. /B.22., 25. és 25. kiadás/. Azonkívül kérjük helyesbiteni a Moszkvába küldött táviratot, olyan értelemben, hogy azt a magyar művészek intézték a Moszkvai Művész Színházhoz.

Both Béla- és Réchy Blanka felszólalása szintén elmaradt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1948 október 27 19 óra 50 perc

Az ötvenéves Moszkvai Művész Színház ünnepelte a magyar színházi életet

Mó/Di/Hné Gá A Moszkvai Művész Színház ötvenéves fennállásának jubileuma alkalmából a magyar színházak a Nemzeti Színházban díszülést tartottak. Az ülésen Hont Ferenc, a Színházművészeti Akadémia igazgatója elnökölt. Horváth Ferenc szavala után Sennyei Vera Sztaniszlavszkij emlékirataiból részleteket olvasott fel, majd Somlay Artur és Kovács András mondott beszédet. Utána Gobbi Hilda felolvasta Major Tamás beszédét.

A beszédet B. 25 -ös kiadásunkban közöltük. Ezután Somlay Arthur a magyar színházi életéről beszélt. László a kultuskormányzat nevében mondott beszédében rámutatott arra, hogy 1898. a Moszkvai Művész Színház megalapításának esztendője, egyúttal a minszki márciusi kongresszus esztendője is, amelyen az első hatalms kísérlet történt arra, hogy a Lenin alapította Harci Szövetségek egységes munkapárttá egyesüljenek, hogy megvalósuljon Lenin terve és megszülessen a harcos Új párt, a Kommunista Munkapárt.

- Nem tudunk a Művész Színház megalapítására gondolni - mondotta - anélkül, hogy ne gondolnánk a minszki kongresszusra és a Szibériába szállított Leninre, a munkapárt megalapítására, mely akkor indult el s lett kicsi lángból mindenütt lángzó tűz, minden hideget átizzító tűz.

- Nem ünnepeljük frázisokkal üdvözljük a Moszkvai Művész Színházat, hanem a magyar színházművészetért égő szívünk melegével. Működése a mi népi demokráciánk művészpoltikájára számára biztosító biztatás.

- Ünnepeljük úgy a Moszkvai Művész Színházat, hogy vállaljuk küldetését a magyar társadalom életében. Csak akkor lehetünk a nép számára olyan színházak, melyben a művész alkotóerejét megsebezze a dolgozó nép és a haza földjének ereje, amelyben a művész ihlete harcos forradalmi ihlet is.

Hont Ferenc ismertette a Moszkvai Művész Színház fejlődésének történetét és hangsúlyozta, hogy a magyar színházművészetnek azon az úton kell járni, melyet a Moszkvai Művész Színház mutatott. Időzte Sztaniszlavszkij szavait: "Ne a színház éljen a művészetben, hanem a művészet éljen a színházban."

Ezután Jákó Pál, a Színházi Szakszervezet főtitkára mondott beszédet:

- Szobban talán nem is ünnepelhetnénk idehaza - mondotta - minthogy ma osszuk ki a kiváló munkáért a kitüntetőseket. Ezek a kitüntetősek bizonyítékaik annak, hogy nálunk az ünnepelés nem csupán szónoki forma, hanem egyúttal a munka és a dolgozó megbecsülését is jelenti. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1948 október 27 20 óra 15 perc

/Az ötvenéves Moszkvai Művész Színház ünnepelte stb. folytatás/

Mó/Di/Hné Gá Linzer Ferenc, Gobbi Hilda, Radnóc László, Gábor Miklós, Sándor János, Horváth János, Kemény László kaptak kiváló munkáért kitüntetőseket.

A díszülést előadás követte, melyen Maxim Gorkij: Jegor Bulicsov című drámáját mutatták be. /MTI/

A jugoszláv kereskedelmi delegáció két tagja szintén csatlakozott a budapesti jugoszláv követség tagjainak Tito-ellenes állásfoglalásához

Kö/Gné/Hné Gá Sztevanovics Milotin és Sztevanovics Mária, a budapesti jugoszláv kereskedelmi delegáció tagjai bejelentették csatlakozásukat ahhoz a nyilatkozathoz, amelyben a budapesti jugoszláv követség tagjai állást foglaltak a Tito-klitk ellen. /MTI/

A szovjet-ragyar árucseretorgalmi egyezmény biztosítja nemzetgazdaságunk válságmentességét - Rónai Sándor miniszter előadása

D/Gné/Hné Gá Rónai Sándor kereskedelmi- és szövetkezetügyi miniszter szórdin este a Magyar-Szovjet Kereskedelmi Kamrában előadást tartott a legutóbb megkötött magyar-szovjet árucseretorgalmi megállapodásról. Az előadásban megjelent Klocsek, a Szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselőinek vezetője, helyettese Buszigin és számos szovjet gazdasági szakértő, valamint Vajda Imre és Barcza Sándor államtitkár és a magyar gazdasági élet számos vezetőszemélyisége.

Klocsek, a Magyar-Szovjet Kereskedelmi Kamara alelnöke üdvözölte a megjelenteket és felkérte Rónai Sándor minisztert előadása megtartására.

- Tervgazdálkodásunk sikeres végrehajtását, jövő terveink biztos alapokra való építését - tehát népünk boldogulását - biztosítjuk akkor, amikor külkereskedelmünk területéről is kizsírítjuk a kapitalista befolyást. Külkereskedelmi nemzetközi vállalatok megalakításával ezt a célt szolgáltuk. Ezek a vállalatok most vizsgáztak első alkalommal a moszkvai tárgyalásokon. Megállapíthatjuk, ha voltak is kisebb zöklényesség, általában jól vizsgáztak. Szakszerű felkészültség, jó tárgyalóképesség, tiszta szándék és létrejött szerződések, amelyek mind azt ország érdekét figyelmebe veszik, egyaránt igazolják, hogy a kapitalista exportörök és importörök sokszor hangoztatott "szakértelme", amely csak az egyéni profit növelését szolgálta, mellőzhető. /Folyt.köv./

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1948. október 27.

20 óra 20 perc

/A szovjet-magyar áruszerforgalmi egyezmény stb. 1. folytatás./

D/ /Hó Gá

Sőt, csak azok mellőzésével szolgálhatjuk jól az ország érdekeit.

- Ezekre a szempontokra azért kell ráirányítanunk a figyelmet, mert külkereskedelmpolitikánkban lényeges változásokat hajtottunk végre és ezeknek a változásoknak az érdekekben is döntő jelentőségű a szovjet-magyar kereskedelmi szerződés keretében megkötött áruszerforgalmi megállapodás.

- Áruszerforgalmunk kerete a múltévvel szemben esakmon háromszorosára emelkedett. Amíg a múlt esztendőben 45 millió dollár, most 140-150 millió dollár keretben bonyolódik a kereskerforgalmunk.

- Az új szovjet-magyar áruszerforgalmi egyezmény megkötésével célunk az, hogy a Szovjetunió válságmentes gazdasági életével minél szorosabb kapcsolatot építsünk ki. A Szovjetunió részesedése kivitelünkben 1947-ben 15 százalék volt, most ez a szám 24 százalékra emelkedett. Behozatalunkban 1947-ben a Szovjetunió 11.7 százalékban részesedett, most 27 százalékban részesedik. Ezek a számok is bizonyítják, hogy a múlt szerződés megkötése óta a magyar gazdasági életben végbement döntő fontosságú változások előnyösebb alapot teremtettek a két ország gazdasági együttműködéséhez.

- A szerződés új utakat nyit meg a magyar termelés szempontjából is. Nyersanyagból importszükségletünknek jelentős részét kapjuk meg. Itt a sorban nehéziparunk fejlődését biztosítottuk, de a textilipar, a mezőgazdaság, közép- és vegyiparunk is jelentős mennyiségben kap nyersanyagot. Exportunkból a nehézipar 40.3 százalékban, a textilipar 12.2 százalékban, a mezőgazdaság és mezőgazdasági iparok 22.7 százalékban, vegyes iparágaink 14.4 százalékban részesülnek. [24.6

- Milyen hatása van az új szerződésnek három legfontosabb iparágunk: a nehézipar, textilipar és vegyipar szempontjából.

- Koltás, vasérc és nyersvas importszükségletünk 60 százalékát, ferroötvözet-szükségletünk 50 százalékát a Szovjetunióból kapjuk. Ennek döntő jelentősége van nehéziparunk termelőse szempontjából. A folyamatos és törvényszerű foglalkoztatottság mellett nehézipari kapacitásunk fejlődik, termelési költségeink eszékenthetőek, a termelés utána gyorsul és ez lehetővé teszi számunkra az ipar egyes területein a szériatermelést is.

/Folyt.köv./

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 33. kiadás

1948. október 27.

20 óra 30 perc

Vas Zoltán miniszter felavatta az új alumíniumedénygyárat

Zs/Gné/Sa Kó

Az alumínium és Bauxit R.T. az Erzsébet Királyné uton modern, futószalagon gyártó alumíniumedénygyárat épített. Az új üzemet szerdán este ünnepélyes keretek között adták át rendeltetésének.

Galassi József munkásigazgató megnyitó szavai után Cséki Sándor, az ALBART vezérigazgatója ünnepi beszédében rámutatott arra, hogy az alumíniumipar az államosítás óta ugrásszerűen fejlődött.

- A timföldgyártás a februári 530 tonnával szemben loco tonnára emelkedett - mondotta. A felsőgallai alumíniumkohó februárban 45 káddal dolgozott, ma már 74 káddal működik. A félkészárut gyártó üzem mintegy 30 százalékkal, a készárutüzem pedig 25-30 százalékkal emelte teljesítményét az államosítás óta eltelt nyolc hónap alatt. Az edénygyártás ezalatt az idő alatt 10-15 százalékkal növekedett. Az új üzem megszervezésével a közeli hónapokban lényegesen nagyobb eredményt érünk el az önköltség eszékentésében, a minőség javításában és a termelés emelésében.

Bejelentette a vezérigazgató, hogy az ALBART augusztus elsője óta deficitmentes, a jövőévi költségvetésben pedig már másfélmillió forintos nyereségre számít. Az 1948-as év hátralévő részében lényegesen eszékken az önköltség, 1949-re pedig a fogyasztói árakat is eszékenteni akarja az ALBART.

Cséki Sándor rámutatott arra, hogy az új üzem 65 munkással kevesebbet foglalkoztat, mint a régi. Ezzel a munkáslétszámmal is 50 százalékkal emelkedik a termelés. Az így felszabadult munkásokat az ALBART egy másik üzemében olyan cikkek előállítására állítja be, amelyekkel eddig a magyar alumíniumipar még nem foglalkozott. Az új iparágak gyártásával olyan anyagokat akarunk kiszorítani a forgalomból, amelyeket eddig valutáért külföldről kellett vásárolnunk - mondotta.

A jövőbeni feladatokról szólva, rámutatott arra, hogy jelentősen fokozzák a timföldgyártást, a felsőgallai alumíniumkohót száz százalékkal kibővítik, mert mind a magyar, mind a világpiaci érdeklődés hatalmas mértékben növekedett az alumínium iránt.

Ezután Vas Zoltán miniszter, a Gazdasági Főtanács főtitkára avató beszédében összehasonlította az alumínium-ipar mai helyzetét az államosítás előtti állapotokkal. Előző két évvel a gyárakat nyersanyaghiány, romhálmaz, nélkülözés jellemezte. A romok helyén új, nagy, jelentős gyárak épültek, - mondotta. Az alumínium iparra milliókat áldozunk azért, hogy megtartsuk a magyar nép holnapi gazdagságát, mi ljük a dolgozó nép életszinonlát. A beruházások meghozták a kamatokat. Mivel az összegből épültek és épülnek az új gyárak. Ezek az eredmények csakis a kollektív munka segítségével jöhettek létre.

/Folyt.köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1948. október 27.

20 óra 45 perc

/A szovjet-magyar árusereforgalmi egyezmény stb. 2. folytatás/

D/Ánó Gá - Textiliparunk nyersanyagszükségletét 1949-ben esaknem teljes mértékben biztosítja a szerződés. Itt is orvónyesül a szőrigyártásra való berendezkedés minden előnye. A szovjet gyapot, gyapju és lonszállítványok, valamint a magyar pamut-szövetexport együttesen azt eredményezik, hogy a magyar textilipar tovább haladhat a felfelé vezető uton. A további fejlődést segítik elő azok a textilgépek is, amelyeket a Szovjetunió szállít. Ezek a gépek textiliparunk korszerűsítése szempontjából döntő jelentőségűek.

- Egyiparunk számára is nagy eredményt jelent az egyezmény. A magyar vegyipar és a magyar gyógyszeripari ipar állandó nehézségekkel küzdött, hiszen szállítását nyugatról kellett némi devizóért beszerezni. Most a helyzet alapjában megváltozik. A szovjet acetón, gyanta, kőmátrium, a bőr- és textilgyártáshoz szükséges vegyi anyagok, nyersfoszfát, azbeszt, stb. szállítványok biztosítják vegyiparunk tervezett és egyntetű termelését.

- Ugyanígy nagy fellendülést és zavartalan termelési lehetőségeket jelent a szerződés papír, fém és egyéb iparaink területén is, mert a kulcsiparok zavartalan munkamenete maga után vonja valamennyi iparág termelési folyamatosságát. A Szovjetunió legutóbb a jóvátételt 50 százaléknak elengedésével újabb nagy segítséget nyújtott számunkra. A jóvátételre gyártott és kiszállításra ilyenformán nem kerülő árunak egy részéből belső szükségletünket olgítjuk ki, jelentős részt pedig a mestani árusereforgalomban az importálandó nyersanyag részbeni ellentételként exportáljuk.

- A most megkötött szovjet-magyar árusereforgalmi megállapodás új fordulatot jelent külkereskedelmünkben és azon keresztül gazdasági életünk fejlődése szempontjából is. Már egymagában az a körülmény is nagy jelentőségű, hogy a múlt évvel szemben esaknem háromszorosára emelkedett árusereforgalmunk, mégis a legdöntőbb szempont az, hogy a megállapodás keretében, valamint az öt éves géprendelésben olyan gépi berendezéseket szállítunk, amelyek gyártására nélkülül a megállapodás nélkül nem rendezkedhettünk volna be, pedig ezekre a gépekre belső használatra is szükségünk van. Ez a múlttal szemben lényeges változást jelent. Anig ugyanis gyáraink eddig raktárra dolgoztak és mind nagyobb gondot okozott ipari feloslegünk elhelyezése, most iparunk jó részt rendelésre fog dolgozni és niután az egyes gépekből nagyobb mennyiséget gyártunk, így ennek - szőrigyártásról lévén szó - az árak esőlkedésében is kibátása lesz. Ez viszont belső átalakulásunkban egyéb vonatkozásokban is éreztetni fogja előnye hatását. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 35. kiadás

1948. október 27.

20 óra 40 perc

/Vas Zoltán miniszter felavatta.... folyt./ Zs/Gné/Sa Kő

Az alumínium-munkásság összefogott az alumínium-értelmiséggel. Az új szakemberok a régi szakemberokkal, az új mérnökök a régi mérnökökkel dolgoznak együtt a termelés emeléséért, tehát a magyar dolgozókért.

-Az imperialisták nem szívesen nézik, - mondotta a miniszter a reakciós, imperialista orókról szólva - hogy építjük a szocializmust, nem tetszenek nekik politikai és gazdasági eredményeink, kifogásolják az új rendet, azt hogy itt nem a háborúra, hanem a békére készülnek. Itt nem a kapitalisták vagyonát gyarapítják, hanem a magyar nép számára építenek.

- A rohamos iparosodás új és új üzemok létesítését hozza magával - folytatta a miniszter. A már meglévő üzemok energiával való ellátására rövidesen elkészül a Mátrevidéki Elektromos Erőműtálap, hatalmas energi forrásokat létesítünk a Dunántúlon, a Sió mellett is.

- A magyar dolgozóknak új öntudat alakult ki: Miénk a gyár, magunknak dolgozunk. A munkásság együtt halad azzal a párttal, amelynek annyit köszönhet ebben az országban. A Magyar Dolgozók Pártjának köszönhetik a dolgozók, hogy nálunk már nincsenek romok, megteremtették a stabil forintot, létrehozottuk a hároméves tervet és ezzel együtt új alapokra helyeztük a magyar alumíniumipart. A jövőben pedig a Magyar Dolgozók Pártja, élén Rákosi Mátyással olvoztat bennünket a szocializmushoz, -fejezte be beszédét Vas Zoltán miniszter.

Bálint Róbert, az alumínium-ipar igazgatóság helyettes vezetője tizenhét díszoklevelet osztott ki az üzem megszervezésében kiváló munkát végzett dolgozóknak. Az első oklevelet Tarsoly Sándor élmunkás kapta.

Az ünnepség végén nagy lelkesedéssel olfogadták azt a javaslatot, hogy az ujonnan létesített üzem üdvözlje Rákosi Mátyást és a Magyar Dolgozók Pártja központi vezetőségét. /MTI/

Örízetbe vettek több rémhírterjesztőt

Kir & VG/Hav/Sa Bn M i s k o l c , október 27.

A miskolci rendőrség örízetbe vette Regitko Pál baktai malomtulajdonost, Mikula András, Martin József, Veres Ferenc kulámparasztokat és Árnóti Barna molnárségét, akik rémhíreket terjesztve zavarták a dolgozó nép nyugalmát. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1948 október 27 21 óra — perc

/A szovjet-magyar árucserforgalmi egyezmény stb. 3. folytatás./

D/Hné-Gá

/non

Nem öröktelen, ha megnézzük az 1947. évi és a mostani szerződés közötti különbséget. A vizsgálat alapján importoldalon a következő emelkedéseket tapasztalhatjuk: gyapotnál 100 százalékos, olululónál 120 százalékos, azbesztnél 80 százalékos az emelkedés, hogy csak néhány töltött emelkedik ki. Export oldalon az emelkedés: pamutszövetnél csak/300 százalékos, röntgenkészülékknél 100 százalékos, borpárlatnál 500 százalékos. Ezek a számok azt bizonyítják, hogy külkereskedelmünk helyes irányba fejlődik és a most megkötött szerződés külkereskedelmpolitikánk szilárd alapját képezi. Ha most ehhez hozzávesszük még, hogy a többi baráti területről is mind szélesebb és szélesebb alapokon nyugvó gazdasági együttműködést biztosítunk, akkor tisztán áll előttünk a magyar külkereskedelem további fejlődésének útja.

- Míg a múlt szerződés keretében mezőgazdasági terményeinket exportáltuk, addig az új szerződésben jelentős szerepet kapott mezőgazdasági iparunk is. A múltban tengerit szállítottunk, most tengeri keményítőt. Jelentős mennyiségben exportálunk szeszt, borpárlatot és gyümölcsöt. A szerződés tehát mezőgazdasági iparágaink területén is lehetővé teszi a racionális termelést és ozolnak az iparágaknak fejlődését. A fejlődés fokozásához hozzájárul az is, hogy a szovjet géprendelések következtében a magyar nehézipar fokozott ütemben tud dolgozni és ezáltal mezőgazdaságunk gépszükségletét is ki tudja elégíteni. Mezőgazdaságunk géposztósával pedig hathatósan elősegítjük a dolgozó parasztság folomkedését.

- Bár nem szorosan a szerződés keretében tartozik, de fontosnak tartom megemlíteni, hogy felmerült egy, Moszkvában rendezendő nagy magyar ipari kiállítás megvalósításának ötlete is. A megrendezésre előreláthatólag jövő év tavaszán kerül sor. Arra fogunk törekedni, hogy iparunk minden ágazatáról há képet adjunk és bemutassuk mindazt a fejlődést, amely "a fordulat évében" népi demokrásiánk gazdasági életében végbement.

A kereskedelmiügyi miniszter beszédét így fejezte be:

- Külkereskedelmünk újabb irányvonalát tekintve és a most megkötött szovjet-magyar megállapodást értékelve, minden reményünk megvan arra, hogy megtörömjük külkereskedelmi mérlegünk egyensúlyát, tervgazdálkodásunk szilárd alapokra épülhet és közelebb jutunk a válságmentes élethez.

A hosszantartó, lelkes tapással fogadott előadást a megjelentek novében Kloesok, a Magyar-Szovjet Kereskedelmi Kamara alelnöke köszönte meg. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás

1948 október 27

21 óra 20 perc

Rádiónyilatkozatok a KOMSZOMOL harminc éves évfordulójáról, a nemzetközi brigádokról és a prágai újságíró kongresszusról

Ni/Gné/Hné Gá

A Rádió heteszméléje keretében szerda este Kassai Géza, az Uj Világ főszerkesztője; Non György, a MINSZ elnöke és Hollós Ervin, a MINSZ főtítkára megemlékeztek a KOMSZOMOL fennállásának harminc éves évfordulójáról. Münich Ferenc rendőraltábornagy a nemzetközi brigádok spanyolországi harcát méltatta, Betlen Oszkár, a Szabad Nép szerkesztője pedig a prágai újságíró kongresszusról számolt be.

Kassai Géza méltatta azt a hősie küzdelmet, amelyet a KOMSZOMOL tagjai folytattak azért, hogy a Szovjetunió földjéről kiűzzék a fasiszta barbárokat. Ebben a küzdelemben sokan áldozták életüket hazájukért.

- A szovjet ifjuság - mondotta - Lenin és Sztálin gondoskodásának, szeretetének, tanításának köszönheti elért hatalmas eredményeit. A szocialista társadalom, a bolshevik pártja, az éppen most 30 éves Komszomol, a szovjet család nevelte ezt a nemzedéket.

- Lenin és Sztálin azt tanították, hogy tudás, tanulás, a tudományok elsajátítása nélkül nem lehet felépíteni az új társadalmi rendet. Elsősorban az ifjuság feladata tanulni. Lenin rámutatott arra, hogy az ifjuságot új erkölcsre kell nevelni. A serdülő ifju nemzedék csak úgy tanulhatja meg a kommunizmust, ha nevelődésének minden lépését összekapcsolja a proletariatus és a dolgozók szüntelen harcával a régi kizsákmányoló társadalom ellen.

- Az ifjuság elé Sztálin ezt a feladatot tűzte: Elsajátítani a tudományt, a tudás minden terén új kérdéseket, bolshevik specialistákat nevelni, a legkitartóbban tanulni!

- Lenin és Sztálin utmutatásai rendkívül időszzerűek ma Magyarországon. Ezért a 30 éves Komszomol legméltóbb megünneplése Magyarországon az, ha ezeket a tanításokat itt is tette váltjuk - fejezte be nyilatkozatát Kassai Géza.

Hollós Ervin, a MINSZ főtítkára kifejtette, hogy a szovjet ifjuság hatalmas szervezete az egész világ ifjuságának példát mutatott. A Komszomol nevelte a szovjet ifjuságot igazi hazafiaságra és nemzetköziségre, a szocializmus építésére és megvédésére. A Komszomol tudatosította az ifjuságban a szocializmus építésének értelmét és szépségét.

- A Komszomol a világ minden haladó fiatalja számára példakép - mondotta Hollós Ervin. /Folyt.köv./ II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás

1948 október 27

21 óra 35 perc

/Rádiónyilatkozatok a Komszomol harmincöves évfordulójáról, 1. folytatás./ Ni/Gnó/Hnó GÁ

Mi, magyar fiatalok nem felejtjük el, hogy tagjaink közül sokan harcoltak a német imperializmus ellen Magyarország felszabadításáért s ebben a harcban annyian hősi halált haltak. Követjük példájukat a tanulásban, a mindennapi munkában, s ha kell, a harcban is.

Hollós Ervin ezután a Szovjetunióban tett látogatása alapján a szovjet ifjak életét ismertette.

Non György, a MINSZ elnöke rámutatott arra, hogy az egész magyar ifjuság lelkesen készülődik a Komszomol 30 éves évfordulójának méltó megünneplésére. A MINSZ példaképe a baráti Szovjetunió hatalmas ifjusági szervezete. Azt akarjuk, hogy a magyar ifjuság azoktól tanuljon igazi hazaszeretetet, hősi önfeláldozást, szorgalmat a munkában és tanulásban, erőt és állhatatosságot a harcban, akik a világ ifjuságának élén haladnak. A magyar ifjuság felismerte igazi barátait, akiktől többé senki és semmi sem választhatja el, velük együtt viszi diadalra a szabadság, a béke és a szocializmus ügyét.

Non György megállapította, hogy a magyar ifjuságnak a szovjet ifjuság iránti nagy szeretete és hálája nyilvánul meg azokban az ajándékokban, amelyeket szülővel küldenek a Komszomol nagy ünnepe alkalmából a MINSZ-hez. Végül ismertette a Komszomol falusi munkáját és iskolai szervezeteit.

Münich Ferenc rendőraltábornagy a nemzetközi brigádok harcbaindulásának tizenkettedik évfordulója alkalmából nyilatkozott. Hangsúlyozta, hogy a spanyol népköztársaság hadserégének két és fél éves hősi küzdelmei után az erőviszonylat a nyugati nagyhatalmak "be nem avatkozási politikája" változtatása meg. Ezt a politikát a munkásság árulói, Blum és társai, az angol munkáspárt és az amerikai szakszervezeti szövetség áruló vezetői támogatták. Hitler és Mussolini nemcsak fegyvert, hanem csapatokat is küldtek Franco támogatására. A spanyolországi fasiszta terrorizmust most elsősorban a nyugati imperialisták támogatják. Velük együtt segíti meghosszabbítani a spanyol nép szenvedéseit Blum, Bevin és az amerikai vezetők reakciós politikája.

Münich Ferenc, a 11-es nemzetközi dandár volt parancsnoka végül rámutatott arra, hogy a Szovjetunió erejének, nemzetközi tekintélyének megnövekedése, a népi demokratikus országok új rendjének továbbfejlődése, a kapitalista országokban egyre élesedő osztályharc kedvező helyzetet teremtnek a spanyol nép szabadságharc számára, amely a spanyol nép győzelmével fog végződni. /Folyt.köv./

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 39. kiadás

1948. október 27.

21 óra 45 perc

Időjárásjelentés

& Sa/Sa Ü szerda este:

A Meteorológiai Intézet jelenti október 27.-én,

A hideg levegő előrenyomulása a Kárpátok előtt meglassult. A nagy hőmérsékleti ellentét így Délkelet-Európa és a szárazföld többi része között továbbra is fennáll. /mög

Hazánkban addig csak a nyugati és az északi határszélben volt érezhető a hideg levegő hatása. Sopronban 12, Győrött 14, Szombathelyen és Miskolcon 16 fokig emelkedett a hőmérséklet, ugyanakkor Debrecen és Békéscsaba vidékén még 25 fokot is mértek. Az ország északi felében sokholyütt volt eső.

Budapestben szerdán este 21 órakor a hőmérséklet 16 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, mérsékeltén emelkedő.

Várható időjárás esütörtök estig: Mérsékelt északi szél, felhős idő. Sok helyen eső, egyes helyeken csapadékszint. A hőmérséklet csökken. /MTI/

/Rádiónyilatkozatok a Komszomol harmincöves évfordulójáról, 2. folytatás

Ni/Gnó/Hnó GÁ Betlen Oszkár, a Szabad Nép szerkesztője a prágai újságíró kongresszus munkájáról számolt be. Hangsúlyozta, hogy a csehszlovák újságírás komoly változáson, fejlődésen megy keresztül. Az újságírók nem külön-külön, kaszt tagjai többé, hanem szorosan összefognak a dolgozókkal. Olyan újságírásra van szükség - hangsúlyozták a prágai kongresszuson -, amely nem szövegekkel pótolja a tárgyi ismereteket, hanem ismeri az ország és a nép minden problémáját és segíti a közönséget ezek megoldásában.

- In Prágában hallatlanul nagy a rokonszenv és az érdeklődés Magyarország iránt. Ez a rokonszenv és érdeklődés a legfőbb biztosítéka annak, hogy a magyarok teljes egyenjogúsítása gyorsan megvalósul és a magyar-csehszlovák barátság szilárd alapokon épül majd fel - mondotta végül Betlen Oszkár. /MTI/

Tízévi komszormunkára ítéltek egy Husz gh-ás tisztot

Kir & VG/Hav/Hnó Kö M i s k o l c , október 27.

A miskolci népbizóság szerdán tárgyalta Puskás Lajos sátorlajaujhelyi fűszeres népbiztonsági bűnügét, aki gh-ás tisztje volt a nemrégiben kivégzett Patai Lajos főhadnagynak. Puskás az öltöztetőre került megdöszmálta, azonkívül értéktárgyakat rabolt az üldözötttől és fogzsarolta őket. A népbizóság tízévi komszormunkára, vagyonalkotásra és állkésztésre ítélte. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás

1948 október 27

21 óra 55 perc

Rendellettervezet az igazolóeljárások befejezéséről

Tó/M.E. & Ma/Sk/Hnó ME Gá Az igazságügyminisztérium rendelettervezetét készítette az igazolóeljárások befejezéséről. A tervezet kimondja, hogy az igazolóbizottságok működése a rendelet hatálybalépésének napján megszűnik, tehát igazolónyilatkozatot benyújtani, igazolóeljárást folytatni, tárgyalást elrendelni nem lehet. Az igazolóbizottságok előtt már folyamatban lévő ügyekben az eljárást meg kell szüntetni. Ez a rendelkezés nem terjed ki azokra az ügyekre, amelyek a népbiróság által való fellebbezési elintézésre, amelyekben az igazolóbizottság már korábban érdemi határozatot hozott. A népbiróság a fellebbezést rendszerint zárt ülésben intézi el, tárgyalásnak csak akkor van helye, ha a bíróság bizonyításfelvételt rendel el, vagy azt más okból szükségesnek tartja. Azok, akik a fennálló jogszabályok értelmében igazolóeljárás alá tartoznak, igazolónyilatkozatot kötelesek kiállítani. Aki ilyen nyilatkozatot nem nyújt be és nem igazolja, hogy valamilyen kényszerítő ok miatt nem nyújthatott be, állásáról lemondottnak tekintendő. A jövőben az, aki állást vállal, vagy hatósági jogosítvány gyakorlását kívánja, ha vele szemben jogerős igazolóhatározatot még nem hoztak, nyilatkozatot köteles kiállítani arról, hogy ez az eljárás miért maradt abba, miért nem indult meg, továbbá, hogy a felszabadulás előtt tanúsított-e olyan magatartást, amely a magyar nép érdekeit sértette. A nyilatkozatot a munkáltatóhoz, a szabad pályán lévő értelmiségieknek és hatósági jogosítvánnyal rendelkezőknek az illetékes szakszervezethez, vagy érdekképviselethez kell benyújtani. A nyilatkozatban ki kell jelenteni, hogy annak tartalmát az illető büntetőjogi felelőssége tudatában tette meg. Egyévig terjedhető fegházzal büntetendő az, aki a nyilatkozatban a valóságnak meg nem felelő adatot közöl, vagy lényeges adatot elhallgat. E rendelet hatálya nem terjed ki azokra az igazolási ügyekre, amelyeket honvédségi személyekkel szemben tettek, vagy folytatnak le.

/MTI/

Átadták az ötödik gépállomást a Bácskában

Tud & VG/Hav/Hnó Kő B a j a , október 27.

Ünnepélyes keretek között adták át rendeltetésnek a Bácskában az ötödik gépállomást Csávoly községben. Az ünnepségre a község és a környék dolgozó parasztjai nagy számban vettek fel. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás

1948 október 27

22 óra 05 perc

A Nemzeti Színház diszeloádása

Di/FE/Gnó/Hnó Kő A Nemzeti Színház a Moszkvai Művész Színház 50 éves fennállásának jubileuma alkalmából szordán este diszeloádás keretében Maxim Gorkij: Jegor Buliosov című drámáját adta elő. A diszeloádáson megjelentek: Szakasits Árpád köztársasági elnök, Rákosi Mátyás miniszterelnök-helyettes és a kormány tagjai, Szlovjov, a Szakszervezeti Tanács Kongresszusán résztvett szovjet delegáció vezetője és a delegáció több tagja, Barustyik József, a Szakszervezetek Országos Tanácsa elnöke, Révai József, országgyűlési képviselő, Balassa Gyula országos főkapitány, Münnich Ferenc budapesti főkapitány, valamint a magyar politikai élet sok más személyisége.

Horváth Ferenc, a Nemzeti Színház művésze két verset adott elő, majd Gellért Endre tartott előadást az 50 éves Moszkvai Művész Színházról és annak alapításáról, Konstantin Sztaniszlavszkijról. /MTI/

V o g o .

7